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WSTŇP 

Prezentujemy C zytelnikom  trzeci  raport opracowany  na potrzeby  projektu badania turystyki gdaŒskiej, rea-

lizowanego przez  Pomorski Instytut Naukow y im. Profesora Brunona Synaka, we wsp·ğpracy z GdaŒskŃ Organi-

zacjň TurystycznŃ. Niniejszy Raport stanowi podsumowanie wynik·w sondaŨu przeprowadzonego w III 

kwartale 2015 r.  w formie indywidualnych wywiad·w, bňdŃc tym samym  materiağem por·wnawczym 

dla danych  uzyskanych w I i II kwartale 2015 r . Pomimo, iŨ dokument ten zawiera szereg wniosk·w, wyni-

kajŃcych z por·wnania  danych wğaŜciwych dla poszczeg·lnych okres·w, w celu zauwaŨenia sezonowoŜci wystň-

powania poszczeg·lnych zjawisk, planowane jest  sporzŃdzanie raportu koŒcowego  (raportu rocznego) , obejmu-

jŃcego  wyniki badaŒ, przeprowadzonych  na przestrzeni czterech kwartağ·w.  

Gğ·wnym celem realizowanego  projekt u badania turystyki gdaŒskiej jest poprawa jakoŜci turystycznej oferty 

produktowej Gminy Miasta GdaŒsk. Cel ten realizowany jest w oparciu o dane i  informacj e, umoŨliwiajŃce kreo-

wanie  Ŝwiadomej polityki produktowej gminy, korespondujŃcej z dynamicznie zmieniajŃcymi siň potrzebami r·Ũ-

nych  grup odbiorc·w tego produktu . PodejŜcie to opiera siň o zağoŨenie, Ũe miasto stanowi specyficzny rodzaj 

produktu turystycznego, skğadajŃcego siň z kompozycji towar·w, produkt·w i usğug, jak r·wnieŨ innych walor·w, 

z kt·rych korzystajŃ turyŜci i odwiedzajŃcy. Docelowo realizacja polityki produktowej ukierunkowanej na  potrzeby 

odbiorc·w, moŨe umoŨliwiĺ Gminie Miasta GdaŒsk stworzenie oferty turystycznej zgodnej  z bieŨŃcymi, jak i po-

tencjalnymi oczekiwaniami goŜci ï co z kolei w dğugim okresie  czasu moŨe przyczyni ĺ siň do systematycznie 

zwiňkszajŃcego siň ruchu turystycznego  na analizowanym obszarze , a co za tym idzie , generowania wiňkszych 

niŨ obecnie korzyŜci dla gospodarki lokalnej.  

Do cel·w szczeg·ğowych, realizowanego projektu, naleŨŃ:  

¶ okreŜlenie spoğeczno-ekonomicznego profilu turyst·w i odwiedzajŃcych, przyjeŨdŨajŃcych do 

GdaŒska; 

¶ zbadanie  stopnia zadowolenia odwiedzajŃcych i turyst·w z poszczeg·lnych aspekt·w pobytu 

w GdaŒsku oraz zaleŨnoŜci pomiňdzy wskazywanŃ przez nich ocenŃ tych aspekt·w, a og·lnym 

zadowoleniem z  pobytu;  

¶ dokonanie  klasyfikacji turyst·w i odwiedzajŃcych wg. kryterium gğ·wnego celu podr·Ũy i doko-

nanie  analizy r·Ũnic w cechach spoğeczno-ekonomicznych w tych grupach oraz w ich percepcji 

GdaŒska jako produktu turystycznego; 

¶ oszacowanie  wielkoŜci ruchu turystycznego; 

¶ oszacowanie  wpğywu turystyki na lokalnŃ gospodarkň. 

Ostatni z powyŨszych cel·w zrealizowan y zostanie  w formie kwartalnego dodatku do raportu z badania turystyki 

gdaŒskiej, pt. ĂWpğyw turystyki na gospodarkň miasta GdaŒsk w III kwartale 2015 r. ò. 
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ZAĞOŧENIA 

1.1.  Definicje i pojňcia 

W trakcie opracowywania niniejszego Raportu, Autorzy posğugiwali siň szeregiem termin·w, kt·re zdefiniowali 

(podobnie , jak w przypadku poprzednich raport·w) w spos·b nastňpujŃcy:  

¶ populacja  ï og·ğ os·b spoza Tr·jmiasta, przybywajŃcych do GdaŒska w celach innych niŨ stağe zatrud-

nienie lub studia;  

¶ pr·ba ï og·ğ respondent·w, kt·rzy wziňli udziağ w badaniu; 

¶ turyŜci ï osoby z populacji, kt·rych pobyt w GdaŒsku obejmuje  przynajmniej jeden nocleg;  

¶ odwiedzajŃcy -  osoby z populacji, kt·rych pobyt w GdaŒsku nie obejmuje noclegu; 

¶ respondent/turysta/odwiedzajŃcy b iznesowy  ï osoba z populacji, kt·ra odpowiedziağa na pytanie 

ĂProszň wskazaĺ gğ·wny cel Pana/i podr·Ũy?ò ï podr·Ũ w sprawach zawodowych; 

¶ respondent/turysta/odwiedzajŃcy eventowy -  osoba z populacji, kt·ra odpowiedziağa na pytanie 

ĂProszň wskazaĺ gğ·wny cel Pana/i podr·Ũy?ò ï wydarzenie kulturalne, rozrywkowe, sportowe, etc.;  

¶ respondent/turysta/odwiedzajŃcy rekreacyjny -  osoba z populacji, kt·ra odpowiedziağa na pytanie 

ĂProszň wskazaĺ gğ·wny cel Pana/i podr·Ũy?ò ï pobyt rekreacyjny;  

¶ r espon dent/turysta/odwiedzajŃcy, kt·ry przyjechağ do rodziny/ znajomych -  osoba z populacji, 

kt·ra odpowiedziağa na pytanie ĂProszň wskazaĺ gğ·wny cel Pana/i podr·Ũy?ò ï wizyta u rodziny/znajo-

mych.  

1.2.  Szacunek wielkoŜci badanej populacji ï liczby turyst·w i odwiedzajŃcych, zar·wno 

krajowych , jak i zagranicznych  

MajŃc na wzglňdzie zauwaŨone w poprzednich raportach trudnoŜci w przeprowadzeniu badania, dotyczŃcego da-

nej zbiorowoŜci, wynikajŃce z problem·w w dotarciu do wszystkich jednostek reprezentujŃcych tŃ zbiorowoŜĺ, 

uznano, iŨ r·wnieŨ w przypadku badania turystyki gdaŒskiej w III kwartale 2015 r. wyznaczona zostanie pr·ba 

statystyczna, cechujŃca siň moŨliwie jak najwyŨszŃ reprezentatywnoŜciŃ (umoŨliwiajŃcŃ w jak najdokğadniejszym 

stopniu odwzorowanie badanych cech  w ramach tej pr·by). Z uwagi na fakt, iŨ niemoŨliwe jest precyzyjne zdefi-

niowanie liczby turyst·w i odwiedzajŃcych GdaŒsk w okresie kwartalnym, w celu  okreŜlenia pr·by badawczej 

posğuŨono siň wielkoŜciŃ populacji, kt·ra zostağa oszacowana na podstawie danych statystycznych , wğaŜciwych 

dla poprzednich okres·w oraz wynik·w uzyskanych w trakcie przeprowadzonego badani a ankietowego w I i II 

kwartale 2015 r.  

WielkoŜĺ badanej populacji, a wiňc liczba turyst·w i odwiedzajŃcych, kt·rzy odwiedzili GdaŒsk w III kwartale 

2015 roku, zostağa oszacowana na podstawie danych statystycznych, dotyczŃcych liczby udzielonych nocleg·w 

turystom w odpowiednich miesiŃcach 2012 r., 2013 r. oraz 2014 r. Na podstawie tych informacji wyznaczono 

ŜredniŃ, rocznŃ dynamikň zmian w tych okresach, co nastňpnie posğuŨyğo do prognozy liczby nocleg·w udzielo-

nych turyst·w w II I  kwartale 2015 r. Nastňpnie otrzymanŃ liczbň skorygowano o strukturň wybieranych miejsc 

noclegowych przez turyst·w, wynikajŃcŃ z otrzymanych rezultat·w badania przeprowadzonego w I I  kwartale 

2015 r. ï oszacowano w ten spos·b ğŃcznŃ liczbň turyst·w, nie zaŜ wyğŃcznie liczbň turyst·w korzystajŃcych 

z obiekt·w noclegowych (uwzglňdniono turyst·w, kt·rzy wybierajŃ np. nocleg u rodziny, znajomych). Ostatecznie 

celem oszacowani a wielkoŜci badanej populacji uwzglňdniono takŨe udziağ turyst·w (a wiňc os·b korzystajŃcych 

z noclegu w GdaŒsku) w og·lnej strukturze turyst·w i odwiedzajŃcych. Na podstawie wyŨej opisanej metodyki, 

otrzymano liczebnoŜĺ populacji na poziomie 1 050 851  os·b.   
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 krajowi  zagraniczni   

 turyŜci odwiedzajŃcy turyŜci odwiedzajŃcy suma  

VII   86 668  196 201  55 191  39 168  377 228  

VIII   90 536  204 955  57 185  40 583  393 259  

IX  64 229  145 402  41 372  29 361  280 364  

SUMA  241 433  546 558  153 748  109 112  1 050 851  

1.3.  Dob·r pr·by 

Istotnym etapem procesu badawczego, kt·rego spos·b przeprowadzenia wpğywa na moŨliwoŜĺ ekstrapolacji wy-

nik·w badania na cağŃ badanŃ populacjň, jest dob·r pr·by. Etap ten to ŜciŜle okreŜlone postňpowanie badawcze, 

polegajŃce na wyodrňbnieniu z szerszego zbioru element·w o wsp·lnych cechach (tzw. populacja generalna), 

ograniczonej liczby ich reprezentant·w, w celu oszacowania ich wğaŜciwoŜci lub zachodzŃcych miňdzy nimi relacji.  

WaŨnym parametrem cechujŃcym danŃ pr·bň badawczŃ, jest poziom jej reprezentatywnoŜci, kt·ry okreŜla w ja-

kim stopniu pr·ba badawcza odzwierciedla cechy cağej populacji, kt·rŃ zainteresowani sŃ przeprowadzajŃcy ba-

danie. ReprezentatywnoŜĺ badania jest parametrem stopniowalnym, aczkolwiek wyraŨenie w postaci np. procen-

towej tego parametru (stopnia reprezentatywnoŜci) jest bardzo trudne i nie naleŨy go myliĺ ze wsp·ğczynnikiem 

prawdopodobieŒstwa bğňdu. Charakter badanej w niniejszym opracowaniu  populacji nie pozwala na  przeprowa-

dzenie badania w pe ğni reprezentatywnego, w statystycznym rozumienia tego terminu, z uwagi na  brak moŨliwo-

Ŝci przeprowadzenia badania w peğni speğniajŃcego warunki badania losowego. Ponadto, niemoŨliwym byğo wy-

korzystanie takŨe metodologii badaŒ stanowiŃcych uproszczonŃ formň doboru losowego, np. stosujŃcych dob·r 

systematyczny, co spowodowane byğo realnym brakiem moŨliwoŜci zastosowania odpowiedniego interwağu, po-

zwalajŃcego na statystyczne zbadanie pr·by na cağej jej szerokoŜci, kt·ry w tym przypadku wynosiğby 1 603  

os·b, w zaleŨnoŜci od ostatecznych zağoŨeŒ. W niniejszym badaniu, ze wzglňdu na specyfikň badanej populacji, 

dob·r stosowanych metod byğ znaczŃco ograniczony. Z tego wzglňdu zastosowano nielosowy kwotowy sche-

mat doboru os·b ankietowanych, wykorzystujŃcy pr·bň okolicznoŜciowŃ (respondenci byli osobami dostňp-

nymi).  

Zwraca siň jednak uwagň, Ũe Autorzy opracowania doğoŨyli wszelkich staraŒ, zar·wno w zakresie oszacowania 

pr·by badawczej, jak i nadzorujŃc sam proces przeprowadzanego badania, aby uzyskane w trakcie badania  wy-

nik i charakteryzowağy siň moŨliwie jak najwyŨszym poziomem reprezentatywnoŜci i aby tym samym moŨliwe byğo 

Ŝwiadome stosowanie zağoŨenia, Ũe ekstrapolacja uzyskanych wynik·w na og·ğ badanej populacji obarczona bň-

dzie stosunkowo niewielkim bğňdem. 

Celem badania sondaŨowego jest okreŜlenie wielkoŜci wybranych parametr·w (frakcji) wŜr·d populacji general-

nej. OkreŜlonymi parametrami (frakcjami) docelowo majŃ byĺ osoby wchodzŃce w skğad pr·by badawczej, wy-

kazujŃce okreŜlone preferencje oraz tendencje z zakresu turystyki w GdaŒsku. W zwiŃzku z powyŨszym, wz·r na 

minimalnŃ, niezbňdnŃ wielkoŜĺ pr·by (nb) , przy oszacowaniu frakcji element·w wyr·Ũnionych w populacji , m iağ 

postaĺ:  

               ὲ  
ὔ

ρ  
Ὠ ὔ ρ
ᾀ  ὴ ή

 

Gdzie:  
N ï licznoŜĺ populacji;  
p ï spodziewany rzŃd wielkoŜci szacowanej frakcji (0,5) ;  
q ï 1 -  p;  
zŬ ï 2, 05  dla Ŭ=0,040364 ;  
d ï dopuszczalny bğŃd szacunku frakcji p (0,040364 ).  

Ze wzglňdu na brak przeprowadzenia badania pilotaŨowego, spodziewany rzŃd wielkoŜci szacowanej frakcji zostağ 

zdefiniowany jako p = 0,5. Dodatkowo zağoŨono wsp·ğczynnik ufnoŜci na poziomie 95,96%. Zgodnie z  tablicŃ 
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dystrybuanty rozkğadu normalnego, wsp·ğczynnik zŬ dla tej wa rtoŜci wsp·ğczynnika Ŭ wynosi 2,05 . W oparciu 

o powyŨsze zağoŨenia oraz przyjmujŃc za wielkoŜĺ populacji 1 050  851 os·b, minimalna liczebnoŜĺ pr·by ba-

dawczej zostağa oszacowana na poziomie 645  os·b.  

1.4.  Realizacja i przebieg badania  

Badanie turystyki gdaŒskiej w III  kwartale 2015 r., bňdŃce podstawŃ do opracowania niniejszego Raportu,  zostağo 

przygotowane  i przeprowadzone przez Pomorski Instytut Naukowy im. Prof esora Brunona Synaka w  GdaŒsku. 

Gğ·wnym celem badania byğo okreŜlenie profilu turyst·w i odwiedzajŃcych miasto GdaŒsk, poznanie ich opinii 

oraz uzyskanie informacji , zwiŃzanych z ich pobytem w GdaŒsku podczas III  kwartağu 2015 roku. 

Badanie to przeprowadzono na podstawie kwestionariusza ankiety , stworzonego przez Pomorski Instytut Nau-

kowy im. Pro fesora Brunona Synaka we wsp·ğpracy z GdaŒskŃ OrganizacjŃ TurystycznŃ oraz Referatem BadaŒ 

i Analiz Spoğeczno-Gospodarczych Wydziağu Polityki Gospodarczej Urzňdu Miasta GdaŒsk. 

Badanie opierağo siň na analizie miňdzy innymi taki ch zagadnieŒ jak: miejsce za kwaterowania turyst·w, Ŝrodki 

transportu za pomocŃ kt·rych respondenci nie tylko przyjechali do GdaŒska, ale takŨe poruszali siň po mieŜcie, 

charakterystyka grup towarzyszŃcych, z kt·rymi przyjechali do GdaŒska, etc . Zweryfikowano takŨe Ŧr·dğa, z kt·-

rych r espondenci dowiadywali siň o GdaŒsku oraz ich opiniň na temat miasta . Wyniki badania  preferencji  respon-

dent·w przeanalizowano w podziale na poszczeg·lne grupy, biorŃc pod uwagň takie zmienne, jak :  wiek, pğeĺ, 

wyksztağcenie oraz sytuacjň zawodowŃ respondent ·w. 

Tabela 1 . Zestawienie miejsc oraz zrealizowanej liczby ankiet  

Miejsce przeprowadzenia badania  Liczba zrealizowanych ankiet  

Port Lotniczy GdaŒsk 111  

Dworzec PKP GdaŒsk Gğ·wny 149  

ul. Dğugi Targ 406  

PlaŨa w BrzeŦnie 19  

RAZEM  685  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne. 

Badania ankietowe zostağy przeprowadzone przy wykorzystaniu u rzŃdzeŒ mobil nych typu tablet , w okresie od 25 

sierpnia do 14 wrzeŜnia. W kaŨdym badaniu uczestniczyğo czterech, tych samych, przeszkolonych ankieter·w. 

Ankieterzy celem zachňcenia potencjalnych respondent·w do wziňcia udziağu w badaniu, zostali wyposaŨeni w ga-

dŨety promocyjne (okulary przeciwsğoneczne oraz przypinki), udostňpnione przez GdaŒskŃ Organizacjň Tury-

stycznŃ. KaŨdy z ankieter·w posiadağ holder ze swoim imieniem i nazwiskiem. W sumie wypeğniono 685 szt. 

ankiet,  co umoŨliwiğo przekroczenie ustalonego poziomu wymaganej, minimalnej pr·by badawczej oszacowanej 

na poziomie 645 os·b.  

WYNIKI BADAő ANKIETOWYCH 

2.1.  Profil demograficzno -socjologiczny respondent·w  

Na wstňpie analizie poddany zostağ profil demograficzno -socjologiczn y respondent·w, kt·rzy wziňli udziağ w ba-

daniu . Analizň przeprowadzono zbiorczo (dla cağej pr·by badawczej) oraz w podziale na turyst·w i odwiedzajŃcych 

oraz  na krajowych i zagranicznych uczestnik·w gdaŒskiego ruchu turyst ycznego w  II I  kwar tale 2015 roku .  
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Tabela 2 . Struktur a respondent·w wedğug pğci z podziağem na turyst·w i odwiedzajŃcych 

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

Kobieta  249  36,35%  151  41,71%  98  30,34%  

MňŨczyzna 436  63,65%  211  58,29%  225  69,66%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W badanym okresie struktura pğci respondent·w cechowağa siň znacznym zr·Ũnicowaniem. W badaniu udziağ 

wziňğo 63 ,6% mňŨczyzn i 36,4 % kobiet , co stanowiğo znacznŃ rozbieŨnoŜĺ w stosunku do struktury  pğci, wğaŜciwej 

dla cağej populacji Polski  w 2014 r. (51,6% kobiet i 48,4% mňŨczyzn)1. NaleŨy podkreŜliĺ, iŨ rozbieŨnoŜĺ ta, choĺ 

w mniejszym stopniu,  widoczna byğa r·wnieŨ w II kwartale 2015 r. (udziağ kobiet wŜr·d respondent·w wynosiğ 

bowiem 38,8%, zaŜ mňŨczyzn 57,2%). W III kwartale 2015 r. wŜr·d turyst·w widoczny byğ wyŨszy udziağ mňŨ-

czyzn, niŨ w przypadku cağej pr·by badawczej. Z kolei  w przypadku  odwiedzajŃcych nieznacznie wyŨszy byğ udziağ 

kobiet, w por·wnaniu do cağej pr·by poddanej badaniu. Kobiety stanowiğy bowiem 41,7 % odwiedzajŃcych i 30,3 % 

turyst·w, zaŜ mňŨczyŦni odpowiednio 58,3 % odwie dzajŃcych i 69,7 % turyst·w.  

MajŃc na uwadze powyŨsze, naleŨy podkreŜliĺ, iŨ zar·wno w II, jak i III kwartale 2015 r. struktura respondent·w 

pod wzglňdem pğci r·Ũniğa siň istotnie  w stosunku do tej, wğaŜciwej dla I kwartağu 2015 r.  (w kt·rym to struktura 

ta niemal w peğni odpowiadağa strukturze wğaŜciwej dla cağej populacji Polski). Najwiňksze r·Ũnice widoczne  byğy 

przede wszystkim wŜr·d turyst·w, bowiem udziağ kobiet zmniejszyğ siň o 26,1 punkt ·w procentow ych , przy r·w-

noczesnym wzroŜcie o takim samym natňŨeniu udziağu mňŨczyzn. Pomimo  widocznych r·Ũnic w trzech  analizo-

wanych okresach, naleŨy podkreŜliĺ, iŨ wyciŃgniňcie jednoznacznych wniosk·w dotyczŃcych struktury pğci moŨ-

liwe bňdzie dopiero na podstawie badaŒ obejmujŃcych co najmniej  trzy peğne lata oraz wykluczeniu wystňpowania 

zdarzeŒ losowych, kt·re mogğy potencjalnie wpğywaĺ na tň strukturň.  

Tabela 3. Struktura respondent·w wedğug pğci z podziağem na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu tury-

stycznego  

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Kobieta  249  36,35%  207  38,12%  42  29,58%  

MňŨczyzna 436  63,65%  336  61,88%  100  70,42%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych  badaŒ. 

W III kwartale 2015 r. w przeciwieŒstwie do poprzedniego okresu uwidoczniğa siň przewaga udziağu mňŨczyzn 

nad udziağem kobiet wŜr·d respondent·w krajowych oraz zagranicznych (przy czym przewaga ta byğa wiňksza 

w przypadku tych drugich). Jednak z uwagi na kr·tki okres prowadzonych badaŒ, Autorzy nie byli w stanie wska-

zaĺ konkretnego cz ynnika, kt·ry istotnie wpğynŃğ na to zjawisko , przyjmujŃc, iŨ jedynie wspomniany wyŨej trzy-

letni okres badaŒ moŨe wykluczyĺ wystňpowanie zdarzeŒ losowych, oddziağujŃcych na otrzymywane wyniki.  

Tabela 4. Struktura respondent·w wedğug wieku z podziağem na turyst·w i odwiedzajŃcych 

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

od 18 do 24 lat  119  17,37%  72  19,89%  47  14,55%  

od 25 do 34 lat  207  30,22%  110  30,39%  97  30,03%  

od 35 do 44 lat  174  25,40%  92  25,41%  82  25,39%  

od 45 do 54 lat  98  14,31%  22  6,08%  26  8,05%  

od 54 do 64 lat  48  7,01%  48  13,26%  50  15,48%  

65 lat i powyŨej 39  5,69%  18  4,97%  21  6,50%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

                                                           
1 Zob. GUS, Bank danych lokalnych.  
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NajliczniejszŃ grupň, zar·wno wŜr·d respondent·w og·ğem, odwiedzajŃcych, jak i turyst·w, stanowiğy osoby, 

znajdujŃce siň w przedziale wiekowym od 25 do 34 lat. Ich udziağ w cağej badanej pr·bie wyni·sğ 30,2%, co 

stanowiğo wynik lepszy o 2,5 p.p. w por·wnaniu do I kwartağu 2015 r. oraz o 4,2 p.p. w por·wnaniu do II kwartağu 

2015 r. Wzrost udziağu tej grupy respondent·w moŨe wynikaĺ z r·wnoczesnego wystŃpienia kilku czynnik·w, 

wskaz·wkň moŨe jednak stanowiĺ fakt, iŨ w badanej pr·bie respondent·w wzr·sğ udziağ os·b, kt·re przyjechağy 

do GdaŒska wraz z rodzinŃ. PrzyjmujŃc, iŨ osoby w wieku od 25 do 34 lat, naleŨŃ do grupy os·b potencjalnie 

zakğadajŃcych rodzinň, znacznie czňŜciej i chňtniej od os·b w przedziale wiekowym od 18 do 24 lat, mogŃ wybie-

raĺ jako destynacjň wakacyjnŃ, polskie morze. Wynik a to  z szeregu udogodnieŒ i swoistym ograniczaniu ryzyka 

nieprzystosowania siň mağych dzieci do warunk·w panujŃcych w krajach egzotycznych (zbyt wysokie tempera-

tury, zmiana diety Ũywieniowej, etc.).   

Z kolei podobnie jak w I i II kwarta le 2015 r. naj mniejszy udziağ stanowili respondenci powyŨej 65 roku Ũycia 

(5,7% og·ğu respondent·w). NaleŨy jednak podkreŜliĺ, iŨ liczba respondent·w naleŨŃcych do tej grupy wzrosğa 

w stosunku do poprzednich okres·w (wzrost o 2 p.p. w por·wnaniu do I kwartağu oraz wzrost o  3,7 p.p. w  po-

r·wnaniu do II kwartağu), kosztem grupy badanych, znajdujŃcych siň w przedziale wiekowym od 45 do 54 lat. 

Pomimo wystňpowania nieznacznych r·Ũnic udziağu poszczeg·lnych grup w trzech analizowanych okresach, na-

leŨy podkreŜliĺ, iŨ udziağ os·b w wieku od 18 do 44 lat jest co do zasady zbliŨony. Oznaczaĺ to moŨe, Ũe bez 

wzglňdu na okres realizowanego badania, najwiňkszŃ skğonnoŜĺ do przyjazdu do GdaŒska wykazujŃ respondenci 

w wieku do 44 roku Ũycia, a aktywnoŜĺ turystyczna respondent·w og·ğem moŨe siň zmniejszaĺ po przekroczeniu 

tej granicy wieku .  

Tabela 5. Struktura respondent·w wedğug wieku z podziağem na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu tu-

rystycznego  

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

od 18 do 24 lat  119  17,37%  105  19,34%  14  9,86%  

od 25 do 34 lat  207  30,22%  158  29,10%  49  34,51%  

od 35 do 44 lat  174  25,40%  140  25,78%  34  23,94%  

od 45 do 54 lat  98  14,31%  79  14,55%  19  13,38%  

od 54 do 64 lat  48  7,01%  33  6,08%  15  10,56%  

65 lat i powyŨej 39  5,69%  28  5,16%  11  7,75%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Udziağ poszczeg·lnych grup wiekowych zar·wno wŜr·d respondent·w krajowych, jak i zagranicznych jest zbliŨony 

do og·lnej struktury, cechujŃcej badanŃ pr·bň. NajliczniejszŃ grupň stanowiğy osoby w wieku od 25 do 34 lat 

(29,1% respondent·w krajowych oraz 34,5% respondent·w zagranicznych), zaŜ najmniej licznŃ -  osoby powyŨej 

65 roku Ũycia. Na uwagň zasğuguje jedynie niski udziağ os·b w wieku od 18 do 24 lat wŜr·d zagranicznych uczest-

nik·w ruchu turystycznego (spadek o 6,2 p.p. w por·wnaniu do II kwartağu 2015 r.), na rzecz os·b, znajdujŃcych 

siň w przedziale wiekowym od 54 do 64 lat.  

MajŃc na uwadze powyŨsze dane, podobnie jak w przypadku II kwartağu 2015 r. zagraniczni uczestnicy ruchu 

turystycznego byli starsi od krajowych respondent·w. Zjawisko to moŨe wynikaĺ ze wzrostu udziağu respondent·w 

pochodzŃcych z Niemiec (wzrost o 10,0 p.p. w por·wnaniu do I kwartağu i o 17,1 p.p. w por·wnaniu do II kwar-

tağu). Od dawna bowiem GdaŒsk stanowi destynacjň bardzo czňsto wybieranŃ przez niemieckich uczestnik·w 

ruchu turystycznego , kt·rzy statystycznie sŃ starsi od respondent·w z innych grup wiekowych. Z kolei sŃ to 

gğ·wnie osoby, kt·re przyjeŨdŨağy do GdaŒska w celach rekreacyjnych, co uprawnia do postawienia tezy, Ũe 

znaczŃcŃ rolň w wyborze czasu przyjazd do GdaŒska majŃ dla nich warunki atmosferyczne, kt·re wydajŃ siň byĺ 

najbardziej optymalne we wrzeŜniu. 
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Tabela 6. Struktura respondent·w wedğug wykonywanego zawodu z podziağem na odwiedzajŃcych i turyst·w2  

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

PracujŃcy na wğasny rachunek 117  17,08%  52  14,36%  65  20,12%  

UczeŒ/uczennica 16  2,34%  7 1,93%  9 2,79%  

Student/ka  112  16,35%  65  17,96%  47  14,55%  

Praca  umysğowa 234  34,16%  123  33,98%  111  34,37%  

Emeryt/ka / rencista/ka  65  9,49%  30  8,29%  35  10,84%  

Praca fizyczna  111  16,20%  71  19,61%  40  12,38%  

ŧadne z powyŨszych 30  4,38%  14  3,87%  16  4,95%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W III kwartale 2015 r. respondenci najczňŜciej wskazywali, iŨ: pracujŃ umysğowo (34,2%), pracujŃ na wğasny 

rachunek (17,1%), sŃ studentami (16,4%) oraz wykonujŃ pracň fizycznŃ (16,2%). Struktura ta nieco  odbiega od 

tej, wğaŜciwej dla dw·ch, poprzednich okres·w. W por·wnaniu do II kwartağu 2015 r. znaczŃco wzr·sğ udziağ os·b 

pracujŃcych umysğowo (wzrost o 11,9 p.p.), przy r·wnoczesnym spadku udziağu student·w oraz os·b pracujŃcych 

fizycznie , w cağej badanej pr·bie. Zjawisko to moŨe wynikaĺ z: 

¶ okresu objňtego badaniem (okres wakacyjny, sprzyjajŃcy wyjazdom rekreacyjnym/turystycznym );  

¶ preferencji student·w do odbywania zagranicznych podr·Ũy wakacyjnych (moŨliwoŜĺ skorzystania z roz-

budowanych  ofert tanich linii lotniczych) ;  

¶ licznych wyjazd·w zagranicznych, zwiŃzanych z sezonowym zatrudnieniem pracownik·w fizycznych (np. 

do Niemiec, Hiszpanii, Portugalii, etc.).  

Zar·wno wŜr·d odwiedzajŃcych, jak i turyst·w przewaŨağ odsetek os·b deklarujŃcych wykonywanie pracy umy-

sğowej, zaŜ najniŨszy udziağ stanowili uczniowie .  

Tabela 7. Struktura respondent·w wedğug wykonywanego zawodu z podziağem na krajowych i zagranicznych 

uczestnik·w ruchu turystycznego 

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

PracujŃcy na wğasny rachunek  117  17,08%  93  17,13%  24  16,90%  

UczeŒ/uczennica 16  2,34%  11  2,03%  5 3,52%  

Student/ka  112  16,35%  89  16,39%  23  16,20%  

Praca umysğowa 234  34,16%  190  34,99%  44  30,99%  

Emeryt/ka / rencista/ka  65  9,49%  50  9,21%  15  10,56%  

Praca fizyczna  111  16,20%  88  16,21%  23  16,20%  

ŧadne z powyŨszych 30  4,38%  22  4,05%  8 5,63%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Podobnie, jak w przypadku podziağu respondent·w na odwiedzajŃcych oraz turyst·w, r·wnieŨ wŜr·d krajowych 

oraz zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego widoczne byğy zbliŨone tendencje w zakresie wykonywanego 

przez respondent·w zawodu. NajliczniejszŃ grupň stanowili pracownicy umysğowi (35,0% krajowych responden-

t·w oraz 31,0% zagranicznych respondent·w), zaŜ najmniej licznŃ -  uczniowie (2,0% krajowych respondent·w 

oraz 3,5% zagranicznych respondent·w). Znacznie spadğ odsetek krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu 

turystycznego, deklarujŃcych zatrudnienie, jako pracownik fizyczny.  

  

                                                           
2 W przeciwieŒstwie do badania sondaŨowego zrealizowanego w I i II kwartale 2015 r., w niniejszym badaniu pytanie, dotyczŃce 

wykonywanego zawodu byğo pytaniem jednokrotnego wyboru.  
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Tabela 8 . Struktura respondent·w wedğug wyksztağcenia z podziağem na odwiedzajŃcych i turyst·w 

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

WyŨsze 356  51,97%  185  51,10%  171  52,94%  

średnie i policealne 248  36,20%  136  37,57%  112  34,67%  

Zasadnicze zawodowe  75  10,95%  37  10,22%  38  11,76%  

Gimnazjalne lub poniŨej 6 0,88%  4 1,10%  2 0,62%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W III kwartale 2015 r. d o najliczniejszej grupy turyst·w i odwiedzajŃcych GdaŒsk naleŨeli ankietowani posiada-

jŃcy wyksztağcenie wyŨsze (52,0 %) o raz wyksztağcenie Ŝrednie (36,2%).  Podobnie jak w przypadku danych , uzy-

skanych  w I i II kwarta le 2015 r. , udziağ tych dw·ch grup byğ najwyŨszy, co moŨe wynikaĺ z faktu, iŨ potencjalnie 

osoby z  wyŨszym wyksztağceniem, majŃ wiňkszŃ moŨliwoŜĺ podr·Ũowania ze wzglňdu na ich  statystycznie  wyŨsze 

zarobki , w  por·wnaniu do pozostağych wyszczeg·lnionych grup  respondent·w. Udziağ os·b z wyŨszym wyksztağ-

ceniem moŨe w przypadku III kwartağu wynikaĺ takŨe z duŨego odsetka os·b pracujŃcych umysğowo (choĺ zwra-

cajŃc uwagň na dane wğaŜciwe dla poprzednich okres·w, zaleŨnoŜĺ podejmowania pracy umysğowej przez osoby 

z wyŨszym wyksztağceniem nie stanowiğa swoistej  prawidğowoŜci).  

Tabela 9 .  Struktura respondent·w wedğug wyksztağcenia z podziağem na krajowych i zagranicznych uczestnik·w 

ruchu  

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

WyŨsze 356  51,97%  277  51,01%  79  55,63%  

średnie i policealne 248  36,20%  195  35,91%  53  37,32%  

Zasadnicze zawodowe  75  10,95%  65  11,97%  10  7,04%  

Gimnazjalne lub poniŨej 6 0,88%  6 1,10%  0 0,00%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Podobnie jak w II kwartale 2015 r.  prezentowağa siň struktura  respondent·w krajowych oraz zagranicznych pod 

wzglňdem zatrudnienia. I tak w III kwartale 2015 r. co drugi m  ankietowany m z zagranicy i z kraju byğa osoba 

deklarujŃca, iŨ posiada wyŨsze wyksztağcenie. Zar·wno wŜr·d krajowych, jak i zagranicznych uczestnik·w ruchu 

turystycznego na drugim miejscu uplasowağy siň osoby posiadajŃce Ŝrednie i policealne wyksztağcenie (co r·wnieŨ 

jest toŨsame z wynikami wğaŜciwymi dla II kwartağu 2015 r.). Powielanie siň wskazanych tendencji  moŨe Ŝwiad-

czyĺ o tym, iŨ osoby z wyŨszym i Ŝrednim wyksztağceniem czňŜciej od innych podr·ŨujŃ do GdaŒska. NaleŨy 

jednak podkreŜliĺ, iŨ w celu ustalenia prawidğowoŜci w tym zakresie, niezbňdne jest dalsze monitorowanie tego 

zjawiska.  

2.2.  Miejsce zamieszkania respondent·w 

Podobnie, jak w I i II kwartale 2015 r., r·wnieŨ w III kwartale 2015 r. wŜr·d respondent·w przewaŨali turyŜci 

i odwiedzajŃcy z Polski. Stanowili oni 79,3% og·ğu badanych (co oznacza  nieznacznie niŨszy wynik, bo o 4 p.p., 

od tego, kt·ry byğ widoczny w II kwartale 2015 r., zaŜ niemal identyczny do uzyskanego w I kwartale b.r.). 

W obrňbie samego III  kwartağu 2015 r. widoczna jest przewaga krajowych odwiedzajŃcych nad krajowymi tury-

stami, oraz zagranicznych turyst·w nad zagranicznymi odwiedzajŃcymi. Zjawisko to wynika z faktu, iŨ zagraniczni 

uczestnicy ruchu turystycznego, wybierajŃc jako destynacjň swojej podr·Ũy miasto GdaŒsk, muszŃ pokonaĺ 

znacznŃ odlegğoŜĺ od swojego miejsca zamieszkania do wyznaczonego celu. Tym samym skğonni sŃ w znacznie 

wiňkszym stopniu niŨ uczestnicy krajowi, pozostaĺ w GdaŒsku dğuŨszy okres czasu.  
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Tabela 10 . Respondenci z Polski i zagranicy w podziale na odwiedzajŃcych i turyst·w 

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

Z Polski  543  79,27%  315  87,02%  228  70,59%  

Z zagranicy  142  20,73%  47  12,98%  95  29,41%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W III kwartale 2015 r. najwiňkszŃ grupň uczestnik·w ruchu turystycznego z zagranicy stanowili respondenci 

z Niemiec (33,1%). DrugŃ co do wielkoŜci grupŃ byli goŜcie z Wielkiej Brytanii (19,0%), a nastňpnŃ Rosjanie 

(8,5%), Hiszpanie (6,3%) i Szwedzi (5,6%).  Tak jak w II kwartale 2015 r. rozpatrywany ğŃcznie doŜĺ wysoki jest 

odsetek respondent·w z kraj·w skandynawskich (13,38%), kt·ry plasuje tň grupň na trzecim miejscu pod wzglň-

dem liczebnoŜci.  

Rysunek 1. Struktura respondent·w z z agranicy wedğug kraju pochodzenia  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ ankietowych. 

PoddajŃc analizie udziağ odwiedzajŃcych i turyst·w z zagranicy ze wzglňdu na kraj ich pochodzenia, wŜr·d odwie-

dzajŃcych dominowali respondenci z Wielkiej Brytanii (28,3%) oraz Niemiec (28,3%). Z kolei wŜr·d turyst·w 

zagranicznych widoczna byğa znaczna przewaga turyst·w pochodzŃcych z Niemiec (36,0%). DrugŃ grupň co do 

wielkoŜci stanowili goŜcie z Wielkiej Brytanii (13,5%), zaŜ nastňpnŃ z Rosji (11,2%). Na uwagň zasğuguje znacznie 

wiňksze, niŨ w II kwartale 2015 r., rozproszeni e zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego, co stanowi 

korzystne zjawisko z punktu widzenia miasta,  gdyŨ wskazuje na zainteresowanie GdaŒskiem os·b r·Ũnych naro-

dowoŜci, kt·re po powrocie do kraju, dziňki wyraŨaniu pozytywnych opini i na temat miasta, mogŃ spowodowaĺ 

systematyczne zwiňkszanie siň liczby turyst·w, pochodzŃcych z r·Ũnych obszar·w Europy oraz Ŝwiata.   
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Tabela 11 . Udziağ odwiedzajŃcych i turyst·w z zagranicy wedğug kraju pochodzenia 

  OdwiedzajŃcy %  Turysta  %  

Belgia  1 1,22%  1 1,67%  

Wielka Brytania  19  23,17%  8 13,33%  

Niemcy  24  29,27%  23  38,33%  

Hiszpania  5 6,10%  4 6,67%  

Kanada  1 1,22%  1 1,67%  

Czechy  1 1,22%  0 0,00%  

Rosja  4 4,88%  8 13,33%  

Finlandia  2 2,44%  0 0,00%  

Szwecja  5 6,10%  3 5,00%  

Francja  1 1,22%  1 1,67%  

Szwajcaria  0 0,00%  1 1,67%  

Norwegia  4 4,88%  3 5,00%  

Portugalia  2 2,44%  1 1,67%  

Holandia  2 2,44%  0 0,00%  

Irlandia  1 1,22%  1 1,67%  

Wňgry 1 1,22%  0 0,00%  

Wğochy 1 1,22%  1 1,67%  

Dania  3 3,66%  1 1,67%  

Austria  1 1,22%  0 0,00%  

Litwa  1 1,22%  0 0,00%  

Ukraina  1 1,22%  1 1,67%  

Islandia  0 0,00%  1 1,67%  

Szkocja  0 0,00%  1 1,67%  

Stany Zjednoczone Ameryki  1 1,22%  0 0,00%  

Grecja  1 1,22%  0 0,00%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ ankietowych. 

Na podstawie otrzymanych wynik·w prze prowadzonego badania , wyznaczono  takŨe udziağ turyst·w pochodzŃ-

cych z wybranych paŒstw (Niemcy, Wielka Brytania, Rosja), kt·rzy zadeklarowali, iŨ ich miejscem zakwaterowa-

nia jest GdaŒsk lub inne miasto. WŜr·d turyst·w z Niemiec najczňŜciej wskazywanym miejscem zakwaterowania 

byğ GdaŒsk (co moŨe wynikaĺ ze wspominanej wczeŜniej duŨej popularnoŜci GdaŒska, jako destynacji wakacyjnej, 

wŜr·d respondent·w z tego kraju). R·wnieŨ goŜcie z Wielkiej Brytanii oraz Rosji najczňŜciej wybierali gdaŒskie 

obiekty noclegowe, co moŨe wynikaĺ z duŨej r·ŨnorodnoŜci oferty noclegowej  w mieŜcie (r·Ũny standard, r·Ũne 

ceny oraz r·Ũne lokalizacje, kt·re moŨna dostosowaĺ zar·wno do swoich preferencji , jak  i celu podr·Ũy). Przy 

czym zwğaszcza respondenci z Wielkiej Brytanii wykazywali teŨ czňsto jako swoje miejsce zakwaterowania Sopot. 

ŧaden respondent z analizowanej grupy nie zdecydowağ siň natomiast wybraĺ na miejsce zakwaterowania miej-

scowoŜĺ poza Tr·jmiastem. 

Tabela 12 . ZaleŨnoŜĺ pomiňdzy miastem zakwaterowania, a krajem pochodzenia respondenta zatrzymujŃcego siň 

na noc w Tr·jmieŜcie 

 Niemcy  Wielka Brytania  Rosja  

ZatrzymujŃcy siň w GdaŒsku 71,88%  66,67%  80,00%  

ZatrzymujŃcy siň poza GdaŒskiem 28,12%  33,33%  20,00%  

     w tym w Sopocie  25,00%  33,33%  10,00%  

     w tym w Gdyni  3,12%  0,00%  10,00%  

     pozostağe 0,00%  0,00%  0,00%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W II I  kwartale 2015 r. respondenci z Polski pocho dzili z okoğo 200 r·Ũnych miast. Choĺ zr·Ũnicowanie to byğo 

nieco mniejsze, niŨ w II kwartale 2015 r., nadal byğo na tyle duŨe, Ũe szczeg·ğowej analizie podano jedynie 10 

najczňŜciej wskazywanych miejscowoŜci. Zar·wno w I, II i III kwartale wŜr·d respondent·w pochodzŃcych z Pol-

ski, zdecy dowanie najliczniejszŃ grupň stanowiğy osoby z Warszawy (ponad 11,6 % og·ğu respondent·w krajo-

wych). Kolejne grupy pod wzglňdem liczebnoŜci stanowili respondenci z Krakowa i Poznania , choĺ naleŨy podkre-

Ŝliĺ, iŨ byğy one  zdecydowanie mniej liczne od pierwsze j  (osoby z Warszawy)  i stanowiğy ğŃcznie ok. 8,0% og·ğu 

respondent·w z Polski.  
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Rysunek 2 .  Najliczniej reprezentowane przez respondent·w miasta w Polsce  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

AnalizujŃc pochodzenie odwiedzajŃcych i turyst·w, w podziale na poszczeg·lne wojew·dztwa, najwiňkszy ruch 

turystyczny w  GdaŒsku w III kwartale 2015 r. generowağy osoby z wojew·dztwa pomorskiego (21,1 % respon-

dent·w z Polski) oraz wojew·dztwa mazowieckiego ( 16,2 % respondent·w z Polski). NaleŨy zatem wskazaĺ, iŨ 

ğŃczny udziağ respondent·w, pochodzŃcych z tych dw·ch wojew·dztw, choĺ nadal wysoki, ulegğ nieznacznemu 

spadkowi  w stosunku do II kwartağu 2015 r.  

Tabela 13 . Struktura krajowy ch respondent·w w podziale na turyst·w i odwiedzajŃcych wedğug wojew·dztwa, 

z kt·rego pochodzŃ 

 
Liczba re-
spondent·w 

% w respon-
dentach z Polski  

OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

wielkopolskie  29  5,34%  11  3,49%  18  7,89%  

pomorskie  115  21,18%  101  32,06%  14  6,14%  

mağopolskie 43  7,92%  17  5,40%  26  11,40%  

mazowieckie  87  16,02%  47  14,92%  40  17,54%  

ŜlŃskie 27  4,97%  12  3,81%  15  6,58%  

zachodniopomorskie  25  4,60%  12  3,81%  13  5,70%  

kujawsko -pomorskie  37  6,81%  25  7,94%  12  5,26%  

lubuskie  15  2,76%  6 1,90%  9 3,95%  

lubelskie  17  3,13%  9 2,86%  8 3,51%  

warmiŒsko-mazurskie  63  11,60%  35  11,11%  28  12,28%  

dolnoŜlŃskie 16  2,95%  9 2,86%  7 3,07%  

ğ·dzkie 25  4,60%  11  3,49%  14  6,14%  

podlaskie  14  2,58%  4 1,27%  10  4,39%  

podkarpackie  12  2,21%  5 1,59%  7 3,07%  

Ŝwiňtokrzyskie 12  2,21%  7 2,22%  5 2,19%  

opolskie  6 1,10%  4 1,27%  2 0,88%  

Razem  543  100%  315  100%  228  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Z kolei analizujŃc strukturň pochodzenia w podziale na turyst·w i odwiedzajŃcych GdaŒsk, widoczny jest przede 

wszystkim bardzo niski  odsetek turyst·w pochodzŃcych z wojew·dztwa pomorskiego. MoŨe wynikaĺ z faktu, iŨ 

badanie turystyki gdaŒskiej w III kwartale 2015 r. obejmowağo okres wakacyjny, w kt·rym to osoby mieszkajŃce 

we wskazanym wojew·dztwie, z uwagi na stağy dostňp do morza, znacznie chňtniej wybierajŃ inne destynacje 

urlopowe (kraje e gzotyczne, czy teŨ polskie g·ry). Z kolei d uŨa liczebnoŜĺ turyst·w z wojew·dztwa mazowiec-

kiego, widoczna zar·wno w I, jak i II kwartale 2015 r., potwierdza istotnŃ rolň tej grupy w rozwoju gospodar ki  

turystycznej GdaŒska. 
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W przypadku odwiedzajŃcych najwiňkszŃ grupň stanowiğy osoby pochodzŃce z wojew·dztwa pomorskiego 

(32,1 %), co jest zrozumiağe ze wzglňdu na relatywnie niewielkie odlegğoŜci skğaniajŃce do jednodniowych wypa-

d·w.  

Tabela 14 .  Struktura krajowych turyst·w wedğug wojew·dztwa, z kt·rego pochodzŃ oraz wedğug miejsca zakwate-

rowania (GdaŒsk, poza GdaŒskiem) 

 
og·ğem osoby prze-

bywajŃce w Tr·jmie-

Ŝcie dğuŨej niŨ 1 
dzieŒ 

miejsce zakwa-

terowania  

-  GdaŒsk 

% w respon-

dentach  

z danego wo-
jew·dztwa 

miejsce zakwatero-

wania  

-  poza GdaŒskiem 

% w respon-

dentach  

z danego wo-
jew·dztwa 

wielkopolskie  23  18  78,26%  5 21,74%  

pomorskie  19  14  73,68%  5 26,32%  

mağopolskie 41  27  65,85%  14  34,15%  

mazowieckie  65  40  61,54%  25  38,46%  

ŜlŃskie 22  15  68,18%  7 31,82%  

zachodniopomorskie  16  13  81,25%  3 18,75%  

kujawsko -pomorskie  19  12  63,16%  7 36,84%  

lubuskie  13  9 69,23%  4 30,77%  

lubelskie  15  8 53,33%  7 46,67%  

warmiŒsko-mazurskie  34  28  82,35%  6 17,65%  

dolnoŜlŃskie 13  7 53,85%  6 46,15%  

ğ·dzkie 19  14  73,68%  5 26,32%  

podlaskie  14  10  71,43%  4 28,57%  

podkarpackie  10  7 70,00%  3 30,00%  

Ŝwiňtokrzyskie 10  5 50,00%  5 50,00%  

opolskie  4 2 50,00%  2 50,00%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

PoddajŃc analizie miejsce zakwaterowania najczňŜciej wybierane przez krajowych uczestnik·w ruchu turystycz-

nego, kt·rzy przyjechali do Tr·jmiasta na dğuŨej niŨ 1 dzieŒ, naleŨy zauwaŨyĺ znaczny spadek znaczenia GdaŒska, 

jako miejsca ich kwaterunku. W I kwartale 2015 r. 74,3% respondent·w z Polski zdecydowağo siň zamieszkaĺ w 

GdaŒsku, w II kwartale stanowili oni 72,1 %, zaŜ w trzecim kwartale ich udziağ spadğ do poziomu 71,6%. R·wno-

czeŜnie najczňŜciej na nocleg w GdaŒsku decydowağy siň osoby, pochodzŃce z wojew·dztwa warmiŒsko-mazur-

skiego, zachodniopo morskiego oraz wielkopolskiego. Tym samym wyniki te znacznie odbiegağy od tych, kt·re 

uzyskane zostağy w badaniu przeprowadzonym w II kwartale 2015 r., dlatego teŨ w celu dokğadnego przeanali-

zowania preferencji poszczeg·lnych grup turyst·w, podzielonych ze wzglňdu na wojew·dztwo z kt·rego pochodzŃ, 

niezbňdne jest uzyskanie szerszego zakresu danych, obejmujŃcych kolejne okresy.  

2.3.  Kt·ry raz respondenci przyjechali do GdaŒska 

TraktujŃc liczbň powrot·w, jako  poŜredni wskaŦnik zadowolenia respondent·w z pobytu , miasto GdaŒsk podobnie 

jak w  II kwartale 2015 r., r·wnieŨ w analizowanym okresie uzyskağo bardzo korzystnŃ notň. WŜr·d og·ğu respon-

dent·w, aŨ 72,9% os·b przyjechağo do GdaŒska po raz kolejny, w tym najliczniejszŃ grupň stanowiğy osoby, kt·re 

deklarowağy, iŨ przyjeŨdŨajŃ do GdaŒska czňsto, choĺ nieregularnie (39,1%). DrugŃ pod wzglňdem liczebnoŜci 

grupň stanowiğy osoby, kt·re byğy w GdaŒsku drugi raz w Ũyciu (27,2%). Tym samym uzyskane wyniki, choĺ 

zbliŨone do tych uzyskanych w II kwartale 2015 r., wskazujŃ na nieco wiňksze zainteresowanie GdaŒskiem os·b, 

kt·re choĺ juŨ odwiedziğy wczeŜniej GdaŒsk, nie sŃ w mieŜcie stağymi bywalcami.  
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Tabela 15 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na turyst·w i odwiedzajŃcych na pytanie: ĂJak czňsto 

odwiedza Pan(i) GdaŒsk?ò [pytanie jednokrotnego wyboru] 

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

Jestem po raz pierwszy  101  14,74%  61  16,85%  125  38,70%  

Jestem po raz drugi  186  27,15%  47  12,98%  54  16,72%  

Byğem tu wiňcej niŨ kilka razy/ niere-

gularnie  
268  39,12%  158  43,65%  110  34,06%  

PrzyjeŨdŨam tu czňsto /regularnie 130  18,98%  96  26,52%  34  10,53%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

MajŃc na wzglňdzie ocenň atrakcyjnoŜci miasta  oraz moŨliwoŜĺ ewentualnego powrotu respondent·w do GdaŒska, 

bardzo waŨnŃ grupň respondent·w stanowiŃ osoby, kt·re w GdaŒsku byğy po raz pierwszy. W tym aspekcie  naleŨy 

zauwaŨyĺ wyraŦnŃ dysproporcjň pomiňdzy odwiedzajŃcymi a turystami -  wŜr·d turyst·w odsetek os·b, kt·re byğy 

w GdaŒsku pierwszy raz jest o  ponad  poğowň wyŨszy niŨ wŜr·d odwiedzajŃcych. 

Tabela 16 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu na 

pytanie: ĂJak czňsto odwiedza Pan(i) GdaŒsk?ò [pytanie jednokrotnego wyboru] 

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Jestem po raz pierwszy  186  27,15%  120  22,10%  66  46,48%  

Jestem po raz drugi  101  14,74%  79  14,55%  22  15,49%  

Byğem tu wiňcej niŨ kilka razy/ nieregular-

nie  
268  39,12%  229  42,17%  39  27,46%  

PrzyjeŨdŨam tu czňsto /regularnie 130  18,98%  115  21,18%  15  10,56%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W III kwartale 2015 r. wŜr·d respondent·w krajowych dominowağy osoby, kt·re przyjeŨdŨajŃ do GdaŒska czňsto, 

choĺ nieregularnie (42,2%). Z kolei wŜr·d respondent·w zagranicznych najwiňkszy udziağ stanowiğy osoby, kt·re 

deklarowağy, iŨ w GdaŒsku sŃ po raz pierwszy (46,5%). Udziağ ten byğ zdecydowanie wyŨszy (o 18,2 p.p.) w  po-

r·wnaniu do poprzedniego okresu, co w poğŃczeniu ze wskazywanym najczňŜciej rekreacyjnym celem podr·Ũy 

moŨe wskazywaĺ na preferencje zwiŃzane z pogodŃ. JednoczeŜnie wydaje siň to byĺ satysfakcjonujŃcy wskaŦnik 

zainteresowania GdaŒskiem jako destynacjŃ turystycznŃ. 

W celu przeprowadzenia szczeg·ğowej analizy popularnoŜci miasta GdaŒska wŜr·d goŜci z zagranicy, pogğňbiono 

powyŨsze wnioski o wskazanie kraj ·w, z kt·rych pochodzili respondenci, kt·rzy byli w GdaŒsku po raz pierwszy 

oraz dla kt·rych wizyta w mieŜcie byğa kolejnŃ z odbytych.    

Tabela 17 . Struktura odpowiedzi zagranicznych respondent·w wedğug kraju pochodzenia na pytanie: ĂJak czňsto 

odwiedza Pan(i) GdaŒsk?ò [dwie odpowiedzi -  jestem po raz pierwszy, byğem tu wiňcej niŨ raz] 

 Jestem po raz pierwszy  Byğem tu wiňcej niŨ raz 

Belgia  50,00%  50,00%  

Wielka Brytania  29,63%  70,37%  

Niemcy  46,81%  53,19%  

Hiszpania  77,78%  22,22%  

Kanada  50,00%  50,00%  

Czechy  100,00%  0,00%  

Rosja  58,33%  41,67%  

Finlandia  100,00%  0,00%  

Szwecja  37,50%  62,50%  

Francja  100,00%  0,00%  

Szwajcaria  0,00%  100,00%  

Norwegia  28,57%  71,43%  

Portugalia  66,67%  33,33%  

Holandia  50,00%  50,00%  

Irlandia  0,00%  100,00%  

Wňgry 100,00%  0,00%  

Wğochy 50,00%  50,00%  

Dania  25,00%  75,00%  

Austria  100,00%  0,00%  



18  

 

Litwa  100,00%  0,00%  

Ukraina  100,00%  0,00%  

Islandia  0,00%  100,00%  

Szkocja  0,00%  100,00%  

Stany Zjednoczone Ameryki  0,00%  100,00%  

Grecja  0,00%  100,00%  

 ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W przypadku goŜci z Hiszpanii, Czech, Finlandii, Francji, Portugalii, Wňgier, Austrii, Litwy oraz Ukrainy dominowağy 

osoby, kt·re wskazağy, iŨ sŃ w GdaŒsku po raz pierwszy. Natomiast wŜr·d goŜci z pozostağych paŒstw przewaŨağy 

osoby, kt·re deklarowağy, iŨ byğy w GdaŒsku juŨ kilka razy.  

2.4.  DğugoŜĺ pobytu w Tr·jmieŜcie i rola GdaŒska w pobycie 

WaŨnym elementem badania ruchu turystycznego w GdaŒsku jest deklarowana przez respondent·w dğugoŜĺ po-

bytu i gğ·wny cel ich podr·Ũy. Analiza tego zjawiska pozwala bowiem na p·Ŧniejsze oszacowanie ewentualnych 

korzyŜci ekonomicznych pğynŃcych dla miasta GdaŒska, w wyniku odbywajŃcego siň w nim ruchu turystycznego. 

Ponadto umoŨliwia zweryfikowanie kluczowych czynnik·w, wpğywajŃcych na podjňcie decyzji danego respondenta 

o odbyciu podr·Ũy do GdaŒska, tym samym wskazujŃc, jaki element oferty produktowej miasta stanowi istotny 

aspekt, decydujŃcy o jego atrakcyjnoŜci i przewadze nad innymi destynacjami.  

Zgodnie z uzyskanymi danymi w III kwartale 2015 r., aŨ 66,0% respondent·w przyjeŨdŨajŃc do GdaŒska decy-

dowağo siň na pobyt z noclegiem (w por·wnaniu do 49,2% respondent·w, deklarujŃcych pobyt z noclegiem w II 

kwartale 2015 r.), w tym najwiňkszy udziağ podobnie jak w II kwartale, choĺ w nieco mniejszym stopniu , stanowiğy 

osoby, kt·re deklarowağy, iŨ spňdzŃ od 1 d o 3 nocy (49,3% os·b, kt·re zadeklarowağy pobyt z noclegiem). Z kolei 

najmniej  licznŃ grupň stanowili respondenci , kt·rych pobyt w T r·jmieŜcie trwağ maksymalnie  3 godzi ny (6,9 % 

ankietowanych) .   

Podobnie jak w badaniu  realizowanym  w I i II kwartale 2015 r. uczestnicy ruchu turystycznego z zagranicy pla-

nowali spňdziĺ w Tr·jmieŜcie zdecydowanie dğuŨszy czas, niŨ uczestnicy krajowi. Nieco odmiennie niŨ w przypadku 

poprzednich okres·w prezentowağa siň jednak deklarowana przez nich dğugoŜĺ pobytu. R·wnie popularny wŜr·d 

turyst·w zagranicznych byğ bowiem pobyt 1-3 dniowy, co 4 -7 dniowy.  

Tabela 18 . Struktura res pondent·w wedğug dğugoŜci pobytu w Tr·jmieŜcie 

  Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Pobyt bez noclegu -  do 3 godzin  47  6,86%  38  7,00%  9 6,34%  

Pobyt bez noclegu -  od 3 do 6 godzin  81  11,82%  72  13,26%  9 6,34%  

Pobyt bez noclegu -  cağy dzieŒ bez noclegu 105  15,33%  97  17,86%  8 5,63%  

Pobyt z noclegiem, w tym:  452  65,99%  336  61,88%  116  81,69%  

  Od 1 do 3 nocleg·w 223  32,55%  172  31,68%  51  35,92%  

  Od 4 do 7 nocleg·w 197  28,76%  147  27,07%  50  35,21%  

  8 i wiňcej nocleg·w 30  4,38%  15  2,76%  15  10,56%  

  Brak odpowiedzi  2 0,29%  2 0,37%  0 0,00%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Kolejnymi analizowanym aspektem byğ udziağ respondent·w, dla kt·rych gğ·wnym celem podr·Ũy byğo odwiedze-

nie miasta GdaŒska. Zgodnie z otrzymanymi danymi, w III kwartale 2015 r. niespeğna poğowa respondent·w 

odpowiedziağa, iŨ ich gğ·wnym celem byğo odwiedzenie GdaŒska. Wynik ten jest nieco niŨszy, niŨ ten, kt·ry zostağ 

uzyskany w badaniu II kwartağu 2015 r., co moŨe wynikaĺ z faktu, iŨ podr·Ũe wakacyjne cechujŃ siň chňciŃ 

zr·Ũnicowania odwiedzanych miast. Tym samym majŃc moŨliwoŜĺ zwiedzenia kilku miast poğoŨonych obok siebie 

(Tr·jmiasto), respondenci mogli wskazywaĺ, iŨ odwiedzenie GdaŒska, jest tylko jednym z cel·w odbywanej przez 

nich podr·Ũy.  
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Tabela 19 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na turyst·w i odwiedzajŃcych na pytanie: ĂCzy gğ·wnym 

celem Pana(i) podr·Ũy jest odwiedzenie GdaŒskaò [pytanie jednokrotnego wyboru] 

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

Tak  336  49,05%  154  42,54%  182  56,35%  

Nie  349  50,95%  208  57,46%  141  43,65%  

Razem  685  100,00%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

PoddajŃc analizie uzyskane odpowiedzi na pytanie o cel przyjazdu w podziale na krajowych i zagranicznych re-

spondent·w, wyraŦnie widaĺ, iŨ respondenci krajowi czňŜciej jako gğ·wny cel podr·Ũy wskazywali odwiedzenie 

GdaŒska (50,5%, co stanowiğo wynik o 6,8 p.p. wyŨszy, niŨ w przypadku udziağu os·b z zagranicy).  Zjawisko to 

moŨe wynikaĺ z faktu, iŨ znaczna czňŜĺ respondent·w zagranicznych deklarowağa, iŨ byğa w GdaŒsku po raz 

pierwszy (co prawdopodobnie moŨe siň wiŃzaĺ r·wnoczeŜnie z ich pierwszym w Ũyciu pobytem w Tr·jmieŜcie). 

Tym samym przybywajŃc do Polski w celach urlopowych, chcŃ wynieŜĺ z odbytej podr·Ũy jak najwiňcej, zwiedza-

jŃc jak najwiňkszŃ iloŜĺ miejsc (miast).  

Tabela 20 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu tury-

stycznego na pytanie: ĂCzy gğ·wnym celem Pana(i) podr·Ũy jest odwiedzenie GdaŒskaò [pytanie jednokrotnego 

wyboru]  

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Tak  336  49,05%  274  50,46%  62  43,66%  

Nie  349  50,95%  269  49,54%  80  56,34%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Kolejnym aspektem poddanym analizie byğa struktura odpowiedzi respondent·w, w zakresie wybieranego przez 

nich miasta zakwaterowania  (co najmniej na jeden nocleg ). Jak wynika z otrzymanych danych, w III kwartale 

2015 r. najwiňcej respondent·w deklarowağo korzystanie z miejsc noclegowych, zlokalizowanych w GdaŒsku 

(71,7%). Nieco mniej respondent·w wykazywağo zainteresowanie noclegiem w Sopocie (17,0%) oraz Gdyni 

(8, 6%).  

Tabela 21 . Struktura odpowiedzi respondent·w, kt·rzy zatrzymali siň w GdaŒsku i w innej miejscowoŜci na co naj-

mniej 1 nocleg  w podzia le na krajowych i zagranicznych, na pytanie: ĂW jakiej miejscowoŜci siň Pan(i) zatrzymağ(a) 

(ma miejsce zakwaterowania)?ò [pytanie jednokrotnego wyboru] 

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

GdaŒsk 324  71,68%  228  67,86%  96  82,76%  

Gdynia  39  8,63%  34  10,12%  5 4,31%  

Sopot  77  17,04%  65  19,35%  12  10,34%  

Inna miejscowoŜĺ 12  2,65%  9 2,68%  3 2,59%  

Razem  452  100%  336  100%  116  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Analiza miejsc zakwaterowania respondent·w krajowych i zagranicznych wskazuje, Ũe respondenci zagraniczni  

znacznie czňŜciej korzystajŃ z nocleg·w w GdaŒsku (82,8% respondent·w z zagranicy i 67,9% respondent·w 

krajowych). MoŨe to wynikaĺ z rozbudowanej oferty obiekt·w noclegowych w GdaŒsku, cechujŃcych siň wysokim 

standardem (najczňŜciej wybieranym przez zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego).  
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Tabela 22 . Struktura odpowiedzi turyst·w, kt·rzy zatrzymali siň w GdaŒsku oraz odwiedzajŃcych, kt·rzy zatrzymali 

siň w innej miejscowoŜci na co najmniej 1 nocleg na pytanie : ĂCzy gğ·wnym celem Pana(i) podr·Ũy jest odwiedzenie 

GdaŒskaò [pytanie jednokrotnego wyboru]  

  Tak  %  Nie  %  

GdaŒsk 182  85,45%  142  59,41%  

Gdynia  13  6,10%  26  10,88%  

Sopot  13  6,10%  64  26,78%  

Inne  5 2,35%  7 2,93%  

Razem  213  100%  239  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Co do zasady z celem podr·Ũy respondent·w, ŜciŜle zwiŃzane byğo wybieran e przez nich miejsce zakwaterowania. 

Nie dziwi wiňc fakt, Ũe najwyŨszy odsetek respondent·w, kt·rzy na miejsce zakwaterowania wybrali GdaŒsk jest 

wŜr·d os·b, dla kt·rych GdaŒsk byğ gğ·wnym celem podr·Ũy. Z drugiej zaŜ stron y 14,6 % respondent·w, kt·rzy 

przyjechali specjalnie do GdaŒska, wybrali  na miejsce noclegu inne miejscowoŜci. Osoby, kt·re wskazywağy, iŨ 

GdaŒsk nie jest ich jedynym c elem podr·Ũy, na miejsce zakwaterowania wyb ierağy r·wnieŨ najczňŜciej GdaŒsk 

(59,4 %), zaŜ w drugiej kolejnoŜci Sopot  (26,8 % respondent·w). Zatem  bez wzglňdu na cel podr·Ũy responden-

t·w, usğugi noclegowe  oferowane przez miasto GdaŒsk sŃ dla nich najbardziej dogodne. 

Rysunek 3. Analiza zaleŨnoŜci pomiňdzy miejscem zakwaterowania turyst·w poza GdaŒskiem a deklarowanŃ przez 

nich czňstotliwoŜciŃ odwiedzenia GdaŒska 

 
ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Pomimo, iŨ udziağ turyst·w, kt·rzy zadeklarowali, Ũe w czasie swojego pobytu zakwaterowani bňdŃ poza GdaŒ-

skiem , stanowiğ jedynie 28,3% og·ğu turyst·w, to w analizie oceny atrakcyjnoŜci GdaŒska istotna jest deklaro-

wana przez nich czňstotliwoŜĺ odwiedzin miasta, podczas swojego pobytu w Tr·jmieŜcie. Tylko 34,4% turyst·w, 

kt·rzy zakwaterowali siň poza GdaŒskiem, deklarowağo, iŨ odwiedzi to miasto jeden raz , przy czym najczňŜciej 

taki poziom przyjazd·w wskazywali turyŜci zakwaterowani w Gdyni. TuryŜci nocujŃcy w Sopocie oraz innych 

miejscowoŜciach deklarowali, iŨ odwiedzŃ GdaŒsk wiňcej niŨ dwa razy, co stanowi wartoŜĺ dodanŃ dla miasta, 

kt·re dziňki duŨej czňstotliwoŜci ich przyjazd·w, bňdzie miağo moŨliwoŜĺ wygenerowania jak najwiňkszych korzy-

Ŝci ekonomicznych.  

2.5.  Osoby towarzyszŃce podczas podr·Ũy i pobytu  

Podobnie jak w II kwartale 2015 r., r·wnieŨ w analizowanym okresie wiňkszoŜĺ respondent·w przyjechağa do 

GdaŒska z osobami towarzyszŃcymi (75,9%). Przyjazdy w towarzystwie dominowağy zar·wno wŜr·d odwiedza-

jŃcych (69,1 %), jak i tury st·w (79,4 %) , choĺ w przypadku tych drugich, udziağ takich przyjazd·w byğ znacznie 

wyŨszy, co moŨe wynikaĺ ze specyfiki odbywania wyjazd·w wakacyjnych (znacznie chňtniej turyŜci wyruszajŃ na 

wyjazd wakacyjny  z rodzinŃ lub znajomymi, nie zaŜ w pojedynkň).  
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Respondenci znajdujŃcy siň w przedziale wiekowym 35-44 lata najczňŜciej deklarowali spňdzenie pobytu w towa-

rzystwie rodziny/czğonka rodziny, co moŨe wynikaĺ z wczeŜniej wskazywanego okresu wakacyjnego, kt·ry sprzyja 

wyjazdom rodzinnym, a osoby mğodsze w wieku od 25  do 34 lat wybierağy najczňŜciej przyjazd ze znajomymi/zna-

jomym oraz bez os·b towarzyszŃcych.  

Tabela 23 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na turyst·w i odwiedzajŃcych na pytanie: ĂCzy podczas 

podr·Ũy ktoŜ Panu(i) towarzyszy?ò i ĂKto Panu(i) towarzyszy?ò [pytania jednokrotnego wyboru] 

  Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  Turysta  %  

Znajomi  120  17,52%  67  18,51%  53  16,41%  

Grupa mieszana  70  10,22%  25  6,91%  45  13,93%  

Rodzina  330  48,18%  169  46,69%  161  49,85%  

Bez os·b towarzyszŃcych 165  24,09%  101  27,90%  64  19,81%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Przyjazdy w towarzystwie dominowağy zar·wno wŜr·d odwiedzajŃcych i turyst·w, jak r·wnieŨ wŜr·d responden-

t·w krajowych i zagranicznych. R·wnoczeŜnie naleŨy wskazaĺ, iŨ udziağ os·b wybierajŃcych wyjazdy z osobami 

towarzyszŃcymi wzr·sğ w III kwartale 2015 r. w por·wnaniu do poprzedniego okresu. MoŨe to wynikaĺ z wyŨej 

wskazanej  specyfiki wyjazd·w wakacyjnych, kt·re znacznie czňŜciej odbywane  sŃ w towarzystwie znajomych lub 

czğonk·w rodziny, niŨ w samotnoŜci.  

Tabela 24 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu tury-

stycznego na pytanie: ĂCzy podczas podr·Ũy ktoŜ Panu(i) towarzyszy?ò i ĂKto Panu(i) towarzyszy?ò [pytania jed-

nokrotnego wyboru]  

  Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Znajomi  120  17,52%  90  16,57%  30  21,13%  

Grupa mieszana  70  10,22%  48  8,84%  22  15,49%  

Rodzina  330  48,18%  278  51,20%  52  36,62%  

Bez os·b towarzyszŃcych 165  24,09%  127  23,39%  38  26,76%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Podobnie jak w II kwarta le 2015 r. respondenci zagraniczni nieco czňŜciej pojawiali siň w GdaŒsku sami (26,8%), 

podczas gdy w cağoŜci badanej pr·by odsetek takich os·b stanowiğ 24,1%.  

Rysunek 4. WielkoŜĺ grupy w jakiej respondenci przyjechali do GdaŒska 

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W przyjazdach ze znajomymi , grupŃ mieszanŃ lub rodzinŃ dominowağy przyjazdy w grupie 1-3 osobowej, odpo-

wiednio 80,8 %, 50,0 % i 93,0 %.  Wysoki udziağ tego typu przyjazd·w w grupie os·b, kt·re deklarowağy przyjazd 

do GdaŒska z rodzinŃ, moŨe wynikaĺ z tradycyjnego w dzisiejszych czasach modelu rodziny (model rodziny 2+1 
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lub 2+2 ). Mniejszy udzi ağ stanowiğy grupy 4-7 osobowe, choĺ w przypadku grup mieszanych, stanowiğy one niemal 

taki sam udziağ, jak grupy liczŃce 1-3 osoby.  

2.6.  Wybierane przez respondent·w obiekty noclegowe 

W por·wnaniu do wynik·w badania przeprowadzonego w II kwartale 2015 r. znaczŃco zmieniğa siň struktura 

miejsc noclegowych, wybieranych przez turyst·w. Bez zmian pozostağa jedynie czňstotliwoŜĺ wybierania przez 

turyst·w obiekt·w typu hotelowego, kt·rych udziağ pozostağ niemal bez zmian w por·wnaniu do poprzedniego 

okresu. Z kolei znaczny wzrost zainteresowania widoczny byğ w przypadku kwater prywatnych/agroturystycznych, 

co wynikaĺ moŨe ze znacznego wzrostu liczby respondent·w, kt·rzy przybyli do GdaŒska w towarzystwie rodziny 

lub znajomych. Z uwagi na niski koszt jednostkowy wynajmu kwater prywatnych, stanowiŃ one dogodne i eko-

nomiczne rozwiŃzanie zar·wno dla rodzin z dzieĺmi oraz grup znajomych.  

Tabela 25 . Struktura odpowiedzi turyst·w, kt·rzy zakwaterowali siň w GdaŒsku na pytanie: ĂJaki jest rodzaj/typ 

obiektu Pana(i) zakwaterowania?ò [pytanie jednokrotnego  wyboru] z podziağem na turyst·w zagranicznych i kra-
jowych  

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Hotel * ****  4 1,24%  4 1,75%  0 0,00%  

Hotel ** **  26  8,05%  14  6,14%  12  12,63%  

Hotel  ***  48  14,86%  29  12,72%  19  20,00%  

Hotel **  20  6,19%  18  7,89%  2 2,11%  

Hotel *  2 0,62%  1 0,44%  1 1,05%  

Hostel  35  10,84%  18  7,89%  17  17,89%  

Pensjonat  23  7,12%  21  9,21%  2 2,11%  

Motel  2 0,62%  1 0,44%  1 1,05%  

Apartament  14  4,33%  10  4,39%  4 4,21%  

Kemping  10  3,10%  6 2,63%  4 4,21%  

Pole biwakowe  3 0,93%  2 0,88%  1 1,05%  

OŜrodek wczasowy  9 2,79%  9 3,95%  0 0,00%  

Schronisko mğodzieŨowe 7 2,17%  4 1,75%  3 3,16%  

U rodziny/znajomych  56  17,34%  38  16,67%  18  18,95%  

Kwatera prywat na/agroturystyczna  64  19,81%  53  23,25%  11  11,58%  

Razem  323  100%  228  100%  95  100%  

 ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Na uwagň zasğuguje fakt, iŨ zdecydowanie wiňkszy odsetek turyst·w zagranicznych decydowağ siň na nocleg 

w hotelach o relatywnie wysokim standardzie : hotele  ** *  i *** *  (32,6 % wŜr·d turyst·w zagranicznych w por·w-

naniu do 18,8 % wŜr·d turyst·w krajowych). NaleŨy jednak podkreŜliĺ, iŨ brakowağo wŜr·d turyst·w zagranicz-

nych wskazaŒ, dotyczŃcych wybierania hotelu *****, jako miejsca swojego zakwaterowania, na rzecz znacznego 

wzrost u zainteresowania taŒszymi obiektami noclegowymi, jakimi sŃ hostele (w II kwartale hostele wybrağo je-

dynie 8,2% turyst·w zagranicznych, przy udziale na poziomie 17,9 % zanotowanym w III kwartale 2015 r.). 

Dodatkowo hostele jako obiekty noclegowe zdecydowani e czňŜciej wybierali wğaŜnie turyŜci zagraniczni, co moŨe 

wynikaĺ z faktu, iŨ w Polsce jest to dalej relatywnie nowa forma zakwaterowania, a takŨe z faktu, Ũe turyŜci 

zagraniczni czňŜciej podr·Ũowali bez os·b towarzyszŃcych. Zar·wno wŜr·d turyst·w z obszaru kraju , jak  i spoza 

niego , znacznŃ popularnoŜciŃ cieszyğ siň nocleg u rodziny/znajomych oraz zakwaterowanie w kwaterach prywat-

nych lub agroturystycznych . W tych drugich jednak zdecydowanie czňŜciej zatrzymywali siň Polacy, co z kolei 

moŨe wynikaĺ z ğatwiejszej dostňpnoŜci innych form zakwaterowania dla turyst·w zagranicznych (portale rezer-

wacyjne z reguğy majŃ ograniczona liczbň ofert zakwaterowania w apartamentach, a osoby oferujŃce pojedyncze 

kwatery albo nie majŃ wğasnych stron internetowych albo sŃ one wyğŃcznie w jňzyku polskim). 

  



23  

 

Rysunek 5 . CzňstotliwoŜĺ wyboru danego rodzaju zakwaterowania przez respondent·w, kt·rzy w Tr·jmieŜcie prze-

bywajŃ dğuŨej niŨ 1 dzieŒ wedğug kryterium miejsca zakwaterowania i obiektu noclegowego  

 

 ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Podobnie jak w II kwartale 2015 r., r·wnieŨ w analizowanym okresie struktura pref erowanych obiekt·w noclego-

wych w Ŝr·d respondent·w, zatrzymujŃcych siň w r·Ũnych miejs cowoŜciach wskazağa, Ũe zwğaszcza respondenci 

zatrzymujŃcy siň poza Tr·jmiastem, najczňŜciej korzystali  z nocleg·w u rodziny lub znajomych, kemping·w oraz 

oŜrodk·w wczasowych. NaleŨy jednak podkreŜliĺ, iŨ grupa respondent·w zakwaterowanych poza Tr·jmiastem 

byğa relatywnie niska, dlatego teŨ wyniki otrzymane w jej obrňbie mogŃ mieĺ niskŃ wartoŜĺ poznawczŃ, tym 

samym naleŨağoby bardziej szczeg·ğowo odnieŜĺ siň do niniejszego aspektu w badaniu gdaŒskiej turystyki w ko-

lejnych okresach.  

WŜr·d os·b, kt·re za miejsce swojego zakwaterowania wybrağy GdaŒsk, dominowağy osoby wybierajŃce kwatery 

prywatne/agroturystyczne, choĺ w niemal r·wnym stopniu takŨe nocleg u rodziny/znajomych. Z kolei respon-

denci, kt·rzy deklarowali zakwaterowanie w Gdyni, najczňŜciej wybierali nocleg u rodziny/znajomych, zaŜ na-

stňpnie nocleg w pensjonacie, czy kwaterze prywatnej/agroturystycznej. Ostatnia wyszczeg·lniona grupa, czyli 

respondenci zakwaterowani w Sopocie najczňŜciej wybierali kwatery prywatne/agroturystyczne, hostele, nocleg 

u rod ziny/znajomych oraz oŜrodek wczasowy.  

2.7.  MiejscowoŜci komplementarne w stosunku do GdaŒska 

W niniejszym rozdziale  dokonano weryfikacji na ile respondenci zagraniczni i krajowi , korzystajŃ z oferty tury-

stycznej pozostağych miast, zlokalizowanych w Tr·jmieŜcie oraz innych okolicznych miejscowoŜci. 

Tabela 26 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na krajowych i zagranicznych na pytanie: ĂCzy podczas 

Pana(i) pobytu odwiedza Pan(i) takŨe inne miejscowoŜci poza GdaŒskiem?ò 

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Tak  326  47,59%  250  46,04%  76  53,52%  

Nie  359  52,41%  293  53,96%  66  46,48%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 
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Nieco odmiennie, niŨ w I i II kwartale 2015 r. prezentowağa siň struktura odpowiedzi respondent·w, na pytanie, 

czy podczas swojego pobytu planujŃ odwiedziĺ inne miejscowoŜci niŨ GdaŒsk. Ponad poğowa respondent·w od-

powiedziağa, iŨ nie planuje rozszerzaĺ zakresu swojej podr·Ũy, przy czym zjawisko to dotyczyğo gğ·wnie respon-

dent·w krajowych. Zagraniczni respondenci  czňŜciej wskazywali, iŨ planujŃ odwiedziĺ r·wnieŨ inne miejscowoŜci, 

zlokalizowane blisko GdaŒska. DuŨŃ liczbň turyst·w przyciŃgağy takie miasta, jak  Sopot i Gdynia . Nieco mniej 

popularne byğy takie miasta, jak  Hel i Malbork .  

WŜr·d os·b, kt·re wskazywağy, iŨ planujŃ odwiedziĺ inne miejscowoŜci dominowağy osoby, kt·re zadeklarowağy, 

Ũe ich pobyt w Tr·jmieŜcie trwa powyŨej 4 nocleg·w. Natomiast wŜr·d os·b, kt·re zatrzymağy siň na 1-3 noclegi , 

podobny zamiar zadeklarowağo niewiele ponad 2/5  respondent·w. 

Osobami , kt·re zadeklarowağy, Ũe bňdŃ odwiedzaĺ r·wnieŨ inne miejscowoŜci w czasie swego pobytu byl i przede 

wszystkim  respondenci, kt·rzy wskazywali, iŨ ich celem podr·Ũy jest pobyt rekreac yjny /turyst yczny . Zdaje siň 

byĺ to naturalnym zjawiskiem, gdyŨ statystyczny turysta odwiedzajŃc dany obszar stara siň zazwyczaj zwiedziĺ 

jak najwiňcej miejsc (miejscowoŜci). Z kolei najmniej zainteresowani zwiedzeniem innych miast byğy osoby, kt·re 

za cel podr·Ũy wskazywağy zakupy.  

2.8.  środki transportu wykorzystywane przez respondent·w 

DostňpnoŜĺ transportowa oraz dogodnoŜĺ istniejŃcych poğŃczeŒ komunikacyjnych jest waŨnym czynnikiem, wpğy-

wajŃcym na atrakcyjnoŜĺ turystycznŃ danego miasta. Dlatego teŨ kolejnym analizowanym aspektem turystyki 

gdaŒskiej w III kwartale 2015 r. byğa specyfika dokonywanych wybor·w przez respondent·w, w zakresie wybie-

ranego Ŝrodka dotarcia do miasta oraz kolejno poruszania siň po nim, w trakcie swojego pobytu.  

Tabela 27 . Struktura respondent·w w podziale na odwiedzajŃcych i turyst·w pod wzglňdem najczňŜciej wybiera-

nego Ŝrodka transportu, za pomocŃ, kt·rego przybyli do GdaŒska 

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

Samoch·d  258  37,66%  152  41,99%  106  32,82%  

Samolot  104  15,18%  39  10,77%  65  20,12%  

PociŃg 244  35,62%  129  35,64%  115  35,60%  

Autobus kursowy/regularnej linii  31  4,53%  19  5,25%  12  3,72%  

Autobus wycieczkowy  19  2,77%  8 2,21%  11  3,41%  

Statek/prom  12  1,75%  11  3,04%  1 0,31%  

ŧagl·wka/ğ·dŦ 5 0,73%  0 0,00%  5 1,55%  

Inny Ŝrodek transportu 11  1,61%  3 0,83%  8 2,48%  

Brak odpowiedzi  1 0,15%  0 0,00%  1 0,31%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

NajczňŜciej wybieranym przez respondent·w Ŝrodkiem transportu, kt·rym dotarli do GdaŒska, byğ samoch·d 

(37, 7% og·ğu respondent·w), przy czym znacznie czňŜciej korzystali z niego odwiedzajŃcy (42,0 %), niŨ turyŜci 

(32,8 %). Kolejnymi o pcjami dotarcia, wskazywanymi przez respondent·w, byğ pociŃg (35,6%) oraz samolot 

(15,2%). Tym samym w por·wnaniu do poprzedniego okresu, zmieniğa siň jedynie kolejnoŜĺ wybieranych Ŝrod-

k·w transportu przez respondent·w, gdyŨ w II kwartale 2015 r. najczňŜciej wskazywanym sposobem dotarcia 

byğ pociŃg, zaŜ drugim w  kolejnoŜci ï samoch·d. Zmiana tej tendenc ji moŨe wynikaĺ z moŨliwoŜci weekendowych 

bezpğatnych przejazd·w autostradŃ w okresie wakacyjnym , co wpğywa na obniŨenie koszt·w odbycia podr·Ũy 

samochodem i tym samym rzutuje na wzrost atrakcyjnoŜci tego Ŝrodka transportu.  

Przewaga os·b podr·ŨujŃcych samolotem wŜr·d turyst·w w por·wnaniu do odwiedzajŃcych wynika ze wzrostu 

w III kwartale 2015 r. w por·wnaniu do poprzedniego okresu liczby respondent·w z zagranicy, kt·rzy co do 

zasady przybywajŃ do Tr·jmiasta na okres dğuŨszy, niŨ jeden dzieŒ oraz dla kt·rych bardzo czňsto samolot sta-

nowi jedyny moŨliwy Ŝrodek dotarcia do miasta.  
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WŜr·d innych Ŝrodk·w transportu, jakimi respondenci pr zybyli do GdaŒska pojawiağy siň: motocykl, kamper, czy 

rower. Wyb·r tych Ŝrodk·w transportu wynika w gğ·wnej mierze ze sprzyjajŃcej pogody. 

Tabela 28 . Struktura  respondent·w w podziale na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego pod 

wzglňdem najczňŜciej wybieranego Ŝrodka transportu, za pomocŃ, kt·rego przybyli do GdaŒska 

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Samoch·d 258  37,66%  235  43,28%  23  16,20%  

Samolot  104  15,18%  29  5,34%  75  52,82%  

PociŃg 244  35,62%  225  41,44%  19  13,38%  

Autobus kursowy/regularnej li-

nii  
31  4,53%  25  4,60%  6 4,23%  

Autobus wycieczkowy  19  2,77%  8 1,47%  11  7,75%  

Statek/prom  12  1,75%  10  1,84%  2 1,41%  

Inny Ŝrodek transportu 11  1,61%  6 1,10%  5 3,52%  

Brak odpowiedzi  1 0,15%  1 0,18%  0 0,00%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Istotnym  czynnikiem , wpğywajŃcym na wybierane przez respondent·w Ŝrodki transport u, umoŨliwiajŃce im do-

tarcie do GdaŒska, jest odlegğoŜĺ miňdzy miejscem zamieszkania danej osoby , a miejscowoŜciŃ docelowŃ odby-

wanej podr·Ũy. I tak w  III kwartale 2015 r. respondenci  krajowi niemal r·wnie czňsto przyjeŨdŨali do GdaŒska 

samochodem (43,3%) , co pociŃgiem (41,4%), zaŜ jedynie 5,3 %  podr·Ũnych  z Polski przyleciağo samolotem. 

Wzrost znaczenia samochodu, jako Ŝrodka transportu umoŨliwiajŃcego dotarcie, w por·wnaniu do II kwartağu 

2015 r. moŨe miňdzy innymi wynikaĺ z wczeŜniej wskazanych bezpğatnych przejazd·w weekendowych, co znacz-

nie wpğynňğo na ekonomikň podr·Ũy tym Ŝrodkiem transportu i tym samym skğoniğo gğ·wnie odwiedzajŃcych do 

skorzystania wğaŜnie z niego, celem odbycia podr·Ũy do GdaŒska. Istotny jest r·wnieŨ fakt, Ũe wŜr·d responden-

t·w krajowych zdecydowanie wiňkszy odsetek stanowili odwiedzajŃcy wŜr·d kt·rych najwiňcej byğo natomiast 

os·b z woj. pomorskiego (znaczŃcy byğ teŨ udziağ respondent·w z warmiŒsko-mazurskiego) , co oznacza, Ũe dla 

nich samol ot nie stanowi w og·le opcji transportowej.  

Podobnie , jak w  I i II kwarta le 2015 r.  respondenci  zagraniczni najchňtniej podr·Ũowali samolot em (52,8 %) , choĺ 

naleŨy podkreŜliĺ, iŨ odsetek respondent·w w tej grupie spadğ o ok. 16  p.p . w por·wnaniu do poprzedniego 

okresu.  Drugim w kolejnoŜci Ŝrodkiem transportu wybieranym przez respondent·w zagranicznych byğ samoch·d 

(16,2 %) . Znacznie wzr·sğ udziağ respondent·w zagranicznych, kt·rzy przybyli do GdaŒska pociŃgiem (wzrost 

o 10,6 p.p. w por·wnaniu do poprzedniego okresu). WŜr·d nich  najwiňkszŃ grupň stanowili Niemcy zapewne za 

sprawŃ dogodnego poğŃczenia GdaŒsk-Berlin, co w poğŃczeniu z wiňkszym udziağem respondent·w z Niemiec 

w og·le respondent·w zagranicznych wpğynňğo na cağoŜciowŃ strukturň przyjazd·w. 

Kolejnym aspektem,  kt·ry zostağ poddany analizie, byğy Ŝrodki transportu, jakimi respondenci poruszali siň po 

GdaŒsku, w trakcie odbywania swojej wizyty w mieŜcie. Z uwagi na fakt , iŨ ankietowani mogli wskazaĺ maksy-

malnie dwie odpowiedzi, ğŃcznie uzyskano i poddano analizie 1 134  wskaza nia . 
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Tabela 29 .  Struktura respondent·w w podziale na odwiedzajŃcych i turyst·w pod wzglňdem najczňŜciej wybiera-

nego Ŝrodka transportu, jakim poruszali siň podczas pobytu w GdaŒsku 

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

Samoch·d 225  19,84%  145  26,13%  80  13,82%  

Komunikacja miejska  323  28,48%  134  24,14%  189  32,64%  

SKM 194  17,11%  85  15,32%  109  18,83%  

Rower  19  1,68%  9 1,62%  10  1,73%  

Motocykl  1 0,09%  0 0,00%  1 0,17%  

Pieszo  352  31,04%  177  31,89%  175  30,22%  

Inny  20  1,76%  5 0,90%  15  2,59%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W III kwartale 2015 r. wŜr·d og·ğu respondent·w dominowağy osoby, kt·re poruszağy siň po GdaŒsku pieszo 

(31,0%) oraz komunikacjŃ miejskŃ (28,5%). MoŨe to wynikaĺ z dogodnych warunk·w atmosferycznych, kt·re 

skğaniağy do wňdr·wek pieszych po mieŜcie oraz korzystania z publicznych Ŝrodk·w transportu. Ponadto z uwagi 

na niewielkŃ liczbň miejsc parkingowych w centrum GdaŒska, w okresie wakacyjnym dwa wskazane sposoby 

poruszania siň minimalizujŃ ryzyko utraty czasu, wynikajŃcego z koniecznoŜci poszukiwania miejsca postojowego. 

Z kolei niewielki odsetek stanowiğy osoby, kt·re deklarowağy poruszanie siň po mieŜcie motocyklem, czy rowerem.  

WŜr·d odwiedzajŃcych najwiňkszŃ popularnoŜciŃ cieszyğo siň piesze poruszanie siň po mieŜcie (31,9 %) . Z kolei 

turyŜci, podobnie jak w II kwartale 2015 r . najc hňtniej wybierali komunikacjň miejskŃ (32,6 %) . Nieco mniej 

turyst·w wskazağo na piesze wňdr·wki po GdaŒsku, jako dogodny i wybierany przez nich spos·b poruszania siň 

po mieŜcie. Widoczny jest za to znaczny spadek korzystania z samochodu, zar·wno wŜr·d odwiedzajŃcych, jak 

i turyst·w. MoŨe to wynikaĺ z wyŨej wskazanych utrudnieŒ, w zakresie miejsc  parkingowych oraz utrudnieŒ dro-

gowych, zwiŃzanych ze wzmoŨonym ruchem samochodowy w okresie wakacyjnym.   

Tabela 30 . Struktura re spondent·w w podziale na odwiedzajŃcych i turyst·w pod wzglňdem najczňŜciej wybiera-

nego Ŝrodka transportu, jakim poruszali siň podczas pobytu w GdaŒsku 

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Samoch·d 225  19,84%  182  20,09%  43  18,86%  

Komunikacja miejska  323  28,48%  259  28,59%  64  28,07%  

SKM 194  17,11%  145  16,00%  49  21,49%  

Rower  19  1,68%  15  1,66%  4 1,75%  

Motocykl  1 0,09%  1 0,11%  0 0,00%  

Pieszo  352  31,04%  294  32,45%  58  25,44%  

Inny  20  1,76%  10  1,10%  10  4,39%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

AnalizujŃc Ŝrodki transportu, jakimi poruszali siň krajowi i zagraniczni uczestnicy ruchu turystycznego w GdaŒsku, 

dostrzec moŨna, iŨ krajowi  turyŜci znacznie czňŜciej wyb ierali piesze poruszanie siň po mieŜcie (32,5%), niŨ ich 

zagr aniczni  odpowiednicy  (25,4 %). ZbliŨony udziağ respondent·w krajowych oraz zagranicznych korzystağ z ko-

munikacji miejskiej oraz samochodu. Najznaczniejsza r·Ũnica widoczna byğa w przypadku poruszania siň po mie-

Ŝcie SKM. Ten Ŝrodek transportu byğ znacznie czňŜciej wybierany przez respondent·w zagranicznych, niŨ krajo-

wych, co moŨe wynikaĺ z nawyk·w mieszkaŒc·w paŒstw zachodnio- i p·ğnocnoeuropejskich, kt·rzy przyzwycza-

jeni sŃ do korzystania z szybkich poğŃczeŒ kolejowych, bŃdŦ metra.  

2.9.  Cel przyjazdu i formy spňdzania czasu  

Bardzo waŨnym elementem, wpğywajŃcym na ksztağtowanie siň oferty turystycznej danego miasta, jest deklaro-

wany przez respondent·w cel ich przyjazdu, ŜciŜle zwiŃzany ze wskazywanymi przez nich formami spňdzania 

wolnego czasu. W zwiŃzku z tym w ramach badania sondaŨowego respondentom zadawano pytania majŃce na 

celu ustalenie , z jakiego  powodu przyjechali oni do GdaŒska oraz czy ich aktywnoŜĺ ograniczağa siň wyğŃcznie do 

zrealizowania  pierwotnego celu podr·Ũy. Szczeg·ğowa analiza deklarowanej prze z respondent·w chňci zwiedzania 
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miasta  umoŨliwiğa wskazanie, jakie obiekty i atrakcje turystyczne, stanowiŃce element oferty miasta GdaŒsk, sŃ 

najczňŜciej i najchňtniej przez nich wybierane.  

Tabela 31 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na odwiedzajŃcych i turyst·w na pytanie: ĂProszň wska-

zaĺ gğ·wny cel Pana(i) podr·Ũy?ò [pytanie jednokrotnego  wyboru]  

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

Pobyt rekreacyjny/tury-

styczny  
394  57,52%  171  47,24%  223  69,04%  

Podr·Ũ w sprawach zawodo-

wych  
102  14,89%  77  21,27%  25  7,74%  

Podr·Ũ w celach zdrowotnych 27  3,94%  19  5,25%  8 2,48%  

Wydarzenie kulturalne, roz-

rywkowe, sportowe etc.  
26  3,80%  14  3,87%  12  3,72%  

Wizyta u rodziny/znajomych  104  15,18%  53  14,64%  51  15,79%  

Zakupy  17  2,48%  16  4,42%  1 0,31%  

Inny cel  14  2,04%  12  3,31%  2 0,62%  

Brak odpowiedzi  1 0,15%  0 0,00%  1 0,31%  

Razem  685  100%  362  1  323  1  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Zgodnie z otrzymanymi wynikami badania sondaŨowego, w III kwartale 2015 r. dominujŃcym celem odbywanej 

podr·Ũy przez respondent·w, byğ pobyt rekreacyjny/turystyczny (57,5% og·ğu respondent·w). Zjawisko to moŨe 

wynikaĺ z wczeŜniej wskazywanej specyfiki okresu urlopowego/wakacyjnego, w czasie kt·rego prowadzone byğo 

niniejsze badanie. Drugim, z nacznie rzadziej  wskazywanym celem pobytu byğa wizyta u rodziny/znajomych 

(15,2%), kt·ra co do zasady mogğa byĺ powiŃzana z pobytem rekreacyjnym/turystycznym. Z uwagi na okres 

urlopowy w por·wnaniu do II kwartağu 2015 r. znacznie spadğ udziağ respondent·w, wskazujŃcych na odbywanie 

podr·Ũy do GdaŒska w sprawach zawodowych . MajŃc z kolei  na wzglňdzie fakt, iŨ badanie sondaŨowe w analizo-

wanym okresie nie uwzglňdniağo przeprowadzania wywiad·w w bliskoŜci obiekt·w, na kt·rych odbywajŃ siň wy-

darze nia  kulturaln e, rozrywkow e czy sportow e (co byğo praktykowane w badaniach, zrealizowanych w poprzed-

nich kwartağach), ten cel  wyjazdu wskazywali jedynie nieliczni respondenci.  

Z kolei analizujŃc dwie, wyr·Ũnione grupy: odwiedzajŃcych i turyst·w, naleŨy wskazaĺ, iŨ obie te grupy przyje-

chağy do GdaŒska gğ·wnie w celach rekreacyjnych/turystycznych (kolejno: 47,2 % i 69,0 %). Podobnie jak w II 

kwartale 2 015 r. odwiedzajŃcy czňŜciej deklarowali pobyt w sprawach  zawodowych ( 21,3 % odwiedzajŃcych w po-

r·wnaniu do 7, 7% turyst·w), co moŨe wskazywaĺ na specyfikň odbywanych wyjazd·w sğuŨbowych, jako kr·tkich 

podr·Ũy, zazwyczaj nie przekraczajŃcych jednego dnia i tym samym w znacznej mierze uniemoŨliwiajŃcych pod-

jňcie dodatkowych aktywnoŜci w obrňbie miasta, poza realizacjŃ celu gğ·wnego podr·Ũy.  

Tabela 32 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu tury-

stycznego na pytanie: ĂProszň wskazaĺ gğ·wny cel Pana(i) podr·Ũy?ò [pytanie jednokrotnego wyboru] 

 
Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Pobyt rekreacyjny/tury-

styczny  
394  57,52%  310  57,09%  84  59,15%  

Podr·Ũ w sprawach zawodo-
wych  

102  14,89%  88  16,21%  14  9,86%  

Podr·Ũ w celach zdrowotnych 27  3,94%  26  4,79%  1 0,70%  

Wydarzenie kulturalne, roz-

rywkowe, sportowe etc.  
26  3,80%  22  4,05%  4 2,82%  

Wizyta u rodziny/znajomych  104  15,18%  71  13,08%  33  23,24%  

Zakupy  17  2,48%  15  2,76%  2 1,41%  

Inny cel  14  2,04%  11  2,03%  3 2,11%  

Brak odpowiedzi  1 0,15%  0 0,00%  1 0,70%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

PoddajŃc analizie motywy przyjazdu krajowych , jak  i zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego naleŨy 

wskazaĺ, iŨ zar·wno w pierwszej, jak i w drugiej grupie dominujŃcym celem podr·Ũy byğ pobyt rekreacyjny/tury-

styczny (57,1% krajowych respondent·w, 59,2% zagranicznych respondent·w). WŜr·d respondent·w z Polski 
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drugim , najczňŜciej podawanym motywem przyjazdu byğy sprawy zawodo we, zaŜ wŜr·d respondent·w zagranicz-

nych cel ten byğ wskazywany jedynie sporadycznie.  Warto teŨ zwr·ciĺ uwagň na wzglňdnie wysoki odsetek re-

spondent·w zagranicznych wskazujŃcych odwiedziny u rodziny i znajomych jako cel podr·Ũy, co moŨe potencjal-

nie wiŃzaĺ siň z intensywnym zjawiskiem emigracji z Polski w ostatnich latach , nie wykluczone bowiem, Ũe czňŜĺ 

respondent·w zagranicznych to Polacy na stağe zamieszkali za granicŃ, kt·rzy w okresie wakacyjnym wracajŃ do 

kraju wğaŜnie, aby odwiedziĺ rodzinň. Aby zweryfikowaĺ tň tezň w kolejnych badaniach zostanie uwzglňdnione 

pytanie o na rodowoŜĺ. 

Kolejnym analizowanym aspektem, byğa forma aktywnoŜci respondent·w oraz analiza usğug, z jakich respondenci 

korzystali podczas wolnego czasu, spňdzanego w GdaŒsku. Z uwagi na fakt, iŨ zazwyczaj turysta planuje w trakcie 

swojego pobytu skorzystaĺ z kilku atrakcji, respondenci mieli  moŨliwoŜĺ udzielenia kilku odpowiedzi , co r·wnieŨ 

pozwoli ğo na szerszŃ analizň formy spňdzania przez nich czasu wolnego .  

Rysunek 6 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu 

turystycznego na pytanie: ĂProszň powiedzieĺ jak Pan(i) spňdziğ lub bňdzie spňdzaĺ wolny czas w GdaŒsku (poza 

realizacjŃ celu podr·Ũy)?ò [pytanie wielokrotnego wyboru] 

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Wyniki analizy struktury odpowiedzi krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego byğy zbliŨone do 

wynik·w uzyskanych w II kwartale 2015 r. Zagraniczni respondenci znacznie czňŜciej deklarowali chňĺ zwiedzania 

miasta (69,7% respondent·w zagranicznych) oraz spacerowania (54,2% respondent·w zagranicznych), niŨ kra-

jowi respondenci. Przyczyn tej prawidğowoŜci moŨna upatrywaĺ w kilku czynnikach :  wiňkszym odsetku respon-

dent·w zagranicznych, kt·rzy przyjechali w celach rekreacyjnych (nieodğŃcznie zwiŃzanych ze zwiedzaniem) oraz 

wiňkszym odsetku respondent·w zagranicznych, kt·rzy przybyli do GdaŒska po raz pierwszy, a  takŨe dğuŨszym 

pobycie respondent·w zagranicznych. Analogicznie naleŨy interpretowaĺ przyczyny wiňkszego zainteresowania 

respondent·w zagranicznych wğaŜciwie wszystkimi pozostağymi aktywnoŜciami poza aktywnym wypoczynkiem. 

Tu teŨ znaczenie ma wysoki odsetek respondent·w z woj. pomorskiego wŜr·d respondent·w krajowych, dla kt·-

rych dostňp do plaŨy, czy oferty handlowej GdaŒska nie stanowi aŨ tak znaczŃcej atrakcji.  

W ramach  szerszej analizy  zbadano  wystňpowanie zaleŨnoŜci pomiňdzy wybieranŃ przez respondent·w formŃ 

aktywnoŜci a deklarowanym przez nich gğ·wnym celem przyjazdu do GdaŒska.  
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Tabela 33 . Analiza zaleŨnoŜci pomiňdzy gğ·wnym celem przyjazdu respondent·w do GdaŒska a wskazywanŃ przez 

nich formŃ spňdzania wolnego czasu  

  Zwiedza-

nie  

Za-

kupy  

Udziağ w impre-

zach kultural-
nych, rozrywko-

wych,  

sportowych  

Odpoczy-
nek na 

plaŨy  

Aktywny wypo-

czynek (pğywanie, 

rower, Ũagle, 
konie itp.),  

Nie mam 
czasu wol-

nego  

Spacer  

Pobyt rekreacyjny/tury-

styczny  
74,62%  33,25%  19,54%  39,34%  18,27%  4,82%  56,09%  

Podr·Ũ w sprawach zawo-

dowych  
16,67%  16,67%  8,82%  8,82%  1,96%  50,00%  32,35%  

Podr·Ũ w celach zdrowot-
nych  

59,26%  37,04%  3,70%  25,93%  14,81%  14,81%  66,67%  

Wydarzenie kulturalne, 

rozrywkowe, sportowe 
etc.  

57,69%  46,15%   23,08%  26,92%  0,00%  42,31%  

Wizyta u rodziny/znajo-

mych  
38,46%  29,81%  13,46%  21,15%  13,46%  14,42%  61,54%  

Zakupy  11,76%   0,00%  5,88%  5,88%  29,41%  47,06%  

Inny cel  42,86%  7,14%  0,00%  7,14%  14,29%  50,00%  28,57%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

WŜr·d respondent·w, kt·rzy przyjechali do GdaŒska w celach rekreacyjnych/turystycznych , najwiňcej 

os·b sw·j pobyt wiŃzağo ze zwiedzaniem (74,6%), spacerem (56,1%) oraz odpoczynkiem na plaŨy (39,3%). 

Z uwagi na fakt, iŨ wskazane formy aktywnoŜci ŜciŜle korespondowağy z gğ·wnym celem ich podr·Ũy, najistot-

niejszymi aktywnoŜciami z punktu widzenia tego badania byğa wskazywana przez tň grupň respondent·w chňĺ 

poŜwiňcenia czasu na zakupy (33,3%) oraz wziňciu udziağu w imprezach kulturalnych, rozrywkowy ch i sportowych 

(19,5%). Najmniejszy procent respondent·w wskazywağ, iŨ w trakcie swojego pobytu w GdaŒsku nie bňdzie miağ 

czasu wolnego.  

Respondenci, kt·rzy za gğ·wny cel podr·Ũy wskazali sprawy zawodowe , podobnie jak w II kwartale 2015 

r. najczňŜciej deklaro wali brak wolnego czasu ( 50,0 %) . Nieco mniejsza liczba respondent·w biznesowych wska-

zywağa, iŨ podczas swojego pobytu w GdaŒsku wybierze siň na spacer (32,4%). Z kolei analizowana grupa re-

spondent·w w najmniejszym stopniu zainteresowana byğa aktywnym wypoczynkiem, odpoczynkiem na plaŨy oraz 

udziağem w imprezach kulturalnych, rozrywkowych oraz sportowych. Pomimo, iŨ tendencja ta zdaje siň byĺ na-

turalnym zjawiskiem, w przypadku os·b deklarujŃcych, iŨ przybyli do GdaŒska w celach sğuŨbowych, naleŨy pod-

kreŜliĺ, iŨ zdarzajŃ siň osoby, kt·re planujŃ spňdziĺ sw·j wolny czas zwiedzajŃc lub robiŃc zakupy.  

Respondenci , kt·rych przybyli do GdaŒska w celach zdrowotnych, wskazali, iŨ w trakcie swojego pobytu 

bňdŃ zwiedzali miasto (59,3%) oraz spacerowali (66,7%).  Analizowana grupa respondent·w najmniej zai ntere-

sowan a byğa udziağem w imprezach kulturalnych, rozrywkowych i sportowych, co moŨe stanowiĺ nastňpstwo wy-

branego przez nich gğ·wnego celu podr·Ũy.  

Z kolei respondenci, kt·rzy przyjechali do GdaŒska w zwiŃzku z imprezami kulturalnymi, rozrywko-

wymi lub sportowymi  zamierzali poŜwiňciĺ sw·j wolny czas na zwiedzanie miasta (57,7 %) oraz w  niemal  po-

dobnym stopniu na zakupy  (46,2%) , bŃdŦ spacery (42,3%).  

Respondenci, kt·rych gğ·wnym celem podr·Ũy byğa wizyta u rodziny lub znajomych , deklarowali, iŨ sw·j 

wolny czas planujŃ spňdzaĺ spacerujŃc (61,5%) oraz zwiedzajŃc miasto (38,5%). Pozostağe formy aktywnoŜci 

uznali za mniej interesujŃce.   

Kolejna grupa respondent·w ï osoby, kt·re za gğ·wny cel podr·Ũy wskazağy zakupy, niemal r·wnie czňsto 

chcieli spňdzaĺ czas na ŜwieŨym powietrzu, spacerujŃc po mieŜcie. Respondenci ci bardzo rzadko wskazywali na 

inne formy spňdzania wolnego czasu, co moŨe wynikaĺ z jasno sprecyzowanego celu ich wyprawy do GdaŒska.  
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Kolejnym analizowany m aspektem byğa struktura odpowiedzi respondent·w, na pytanie z jakich obiekt·w i atrak-

cji turystycznych zamierzajŃ skorzystaĺ, bŃdŦ juŨ skorzystali w trakcie swojego pobytu w GdaŒsku. Z uwagi na 

fakt, iŨ pytanie to zakğadağo moŨliwoŜĺ udzielenia kilku odpowiedzi, na przestrzeni cağego badania sondaŨowego 

uzyskano ğŃcznie 2 262  wskazania.  

Tabela 34 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na odwiedzajŃcych i turyst·w na pytanie: ĂJakie obiekty 

i atrakcje turystyczne w GdaŒsku zamierza Pan(i) zwiedziĺ lub Pan(i) juŨ zwiedziğ(a)?ò [pytanie wielokrotnego wy-

boru]  

  
Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  Turysta  %  

historyczne centrum  514  75,04%  227  62,71%  287  88,85%  

Park Oliwski (Katedra w Oliwie)  81  11,82%  31  8,56%  50  15,48%  

Molo w BrzeŦnie 83  12,12%  32  8,84%  51  15,79%  

PlaŨa 179  26,13%  103  28,45%  76  23,53%  

PGE Arena  46  6,72%  19  5,25%  27  8,36%  

ŧuraw (wejŜcie do Ŝrodka) 140  20,44%  46  12,71%  94  29,10%  

Bazylika Mariacka (wejŜcie do Ŝrodka) 246  35,91%  89  24,59%  157  48,61%  

Europejskie Centrum SolidarnoŜci (wejŜcie do 

Ŝrodka) 
127  18,54%  37  10,22%  90  27,86%  

Dw·r Artusa 121  17,66%  56  15,47%  67  20,74%  

Ratusz Gğ·wnego Miasta 198  28,91%  79  21,82%  119  36,84%  

Westerplatte  156  22,77%  53  14,64%  103  31,89%  

Centrum Hewelianum (wejŜcie do Ŝrodka) 25  3,65%  10  2,76%  15  4,64%  

Dom Uphagena (wejŜcie do Ŝrodka) 27  3,94%  4 1,10%  23  7,12%  

GdaŒski Teatr Szekspirowski (z wejŜciem czybez?)  13  1,90%  5 1,38%  8 2,48%  

Soğdek (wejŜcie do Ŝrodka) 
29  4,23%  6 1,66%  23  7,12%  

Twierdza WisğoujŜcie 35  5,11%  11  3,04%  24  7,43%  

Amber Expo (wejŜcie do Ŝrodka) 10  1,46%  4 1,10%  6 1,86%  

ZOO 38  5,55%  17  4,70%  21  6,50%  

Muzeum Narodowe (w tym SŃd Ostateczny Memlinga) 24  3,50%  5 1,38%  19  5,88%  

Latarnia Morska w Nowym Porcie  24  3,50%  9 2,49%  15  4,64%  

Narodowe Muzeum Morskie  26  3,80%  8 2,21%  18  5,57%  

Inne -  proszň podaĺ jakie: 139  20,29%  104  28,73%  35  10,84%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

WŜr·d og·ğu respondent·w najwiňkszym zainteresowaniem cechowağo siň historyczne centrum (75,0% og·ğu 

respond ent·w), Bazylika Mariacka (35,9% og·ğu respondent·w), Ratusz Gğ·wnego Miasta (28,9% og·ğu respon-

dent·w) oraz plaŨa (26,1%). BňdŃc na Gğ·wnym MieŜcie respondenci najczňŜciej planowali wejŜĺ do ŧurawia 

(Narodowe  Muzeum Morskie;  20,4 % og·ğu respondent·w).  OdwiedzajŃcy najczňŜciej decydowali siň zwiedziĺ hi-

storyczne centrum miasta ( 62,7 % odwiedzajŃcych) oraz Bazylikň MariackŃ (24,6 % odwiedzajŃcych). Z kolei tu-

ryŜci r·wnieŨ najbardziej zainteresowani historycznym centrum miasta (88,9 % turyst·w), wskazywali takŨe chňĺ 

odwiedzenia Bazyliki Mariackiej ( 48,6 % turyst·w), Ratusza Gğ·wnego Miasta (36,8 % turyst·w), plaŨy (23,5 % 

turyst·w) oraz Westerplatte (31,9 %).  

AnalizujŃc wyğŃcznie preferencje turyst·w w zakresie zwiedzanych obiekt·w muzealnych, najwyŨszy odsetek 

z nich deklarowağ chňĺ odwiedzenia Europejskiego Centrum SolidarnoŜci (18,5 % og·ğu respondent·w, 16,9 % 

odwiedzajŃcych i 20,4 % turyst·w), co stanowi wyni k o ok. 9 p.p. wyŨszy, niŨ w przypadku poprzedniego kwartağu.  
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Tabela 35 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu tury-

stycznego na pytanie: ĂJakie obiekty i atrakcje turystyczne w GdaŒsku zamierza Pan(i) zwiedziĺ lub Pan(i) juŨ zwie-

dziğ(a)?ò [pytanie wielokrotnego wyboru] 

  
Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

historyczne centrum  514  75,04%  404  74,40%  110  77,46%  

Park Oliwski (Katedra w Oliwie)  81  11,82%  56  10,31%  25  17,61%  

Molo w BrzeŦnie 83  12,12%  64  11,79%  19  13,38%  

PlaŨa 179  26,13%  140  25,78%  39  27,46%  

PGE Arena  46  6,72%  30  5,52%  16  11,27%  

ŧuraw (wejŜcie do Ŝrodka) 140  20,44%  98  18,05%  42  29,58%  

Bazylika Mariacka (wejŜcie do Ŝrodka) 246  35,91%  184  33,89%  62  43,66%  

Europejskie Centrum SolidarnoŜci (wejŜcie do 
Ŝrodka) 

127  18,54%  96  17,68%  31  21,83%  

Dw·r Artusa 121  17,66%  92  16,94%  31  21,83%  

Ratusz Gğ·wnego Miasta 198  28,91%  160  29,47%  38  26,76%  

Westerplatte  156  22,77%  122  22,47%  34  23,94%  

Centrum Hewelianum (wejŜcie do Ŝrodka) 25  3,65%  20  3,68%  5 3,52%  

Dom Uphagena (wejŜcie do Ŝrodka) 27  3,94%  21  3,87%  6 4,23%  

GdaŒski Teatr Szekspirowski  13  1,90%  12  2,21%  1 0,70%  

Soğdek (wejŜcie do Ŝrodka) 
29  4,23%  22  4,05%  7 4,93%  

Twierdza WisğoujŜcie 35  5,11%  32  5,89%  3 2,11%  

Amber Expo (wejŜcie do Ŝrodka) 10  1,46%  6 1,10%  4 2,82%  

ZOO 38  5,55%  28  5,16%  10  7,04%  

Muzeum Narodowe (w tym SŃd Ostateczny Memlinga) 24  3,50%  17  3,13%  7 4,93%  

Latarnia Morska w Nowym Porcie  24  3,50%  13  2,39%  11  7,75%  

Narodowe Muzeum Morskie  26  3,80%  19  3,50%  7 4,93%  

Inne -  proszň podaĺ jakie: 139  20,29%  115  21,18%  24  16,90%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Krajowi uczestnicy ruchu turystycznego zamierzali zwiedziĺ przede wszystkim historyczne centrum miasta (74,4% 

respondent·w krajowych), Bazylikň MariackŃ (33,9%) oraz Ratusz Gğ·wnego Miasta (29,5%). Z kolei zagraniczni 

uczestnicy  ruchu turystycznego, pomimo , iŨ najczňŜciej r·wnieŨ wskazywali trzy, wyŨej wymienione atrakcje, 

wskazywali takŨe na zainteresowanie plaŨŃ (25 ,8%), ŧurawiem (18,1 %) oraz Westerplatte ( 22,5 %).  

Na uwagň zasğuguje fakt, iŨ w kwestii wybieranych obiekt·w i atrakcji turystycznych, krajowi respondenci znacz-

nie czňŜciej niŨ zagraniczni wskazywali odpowiedŦ Ăinne ï proszň podaĺ jakie:ò, przy czym wybierajŃc tň odpo-

wiedŦ nie wskazywali konkretnego obiektu czy atrakcji. MoŨna zatem stwierdziĺ, iŨ sŃ lepiej zapoznani z ofertŃ 

turystycznŃ miasta GdaŒska, co moŨe mieĺ zwiŃzek z faktem, Ũe znacznie rzadziej byğa to dla nich pierwsza 

wizyta w GdaŒsku.  

2.10.  StopieŒ zadowolenia z pobytu w GdaŒsku i czynniki wpğywajŃce na to zadowolenie 

W celu okreŜlenia zadowolenia z pobytu w  GdaŒsku, posğuŨono siň piňciostopniowŃ skalŃ, kt·ra pozwoliğa na 

ocenň og·lnej atrakcyjnoŜci GdaŒska oraz poziomu zadowolenia respondent·w z poszczeg·lnych element·w 

wpğywajŃcych na tň atrakcyjnoŜĺ (moŨliwoŜĺ przemieszczania siň samochodem, transport/komunikacja miejska, 

bezpieczeŒstwo, r·ŨnorodnoŜĺ i jakoŜ oferty gastronomicznej, jakoŜĺ usğug noclegowych, og·lna atmosfera i kli-

mat miasta, oferta sklep·w i dostňp do nich, oferta kulturalna, rozrywkowa, rekreacyjna i sportowa, czystoŜĺ 

miasta oraz oznakowanie  drogow e i turystyczne  miasta) . Ponadto w obrňbie analizowanego aspektu, pozyskano 

takŨe informacje na temat skğonnoŜci respondent·w do polecenia GdaŒska znajomym/rodzinie oraz atut·w i man-

kament·w GdaŒska. 
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Rysunek 7 . StopieŒ zadowolenia respondent·w z pobytu w GdaŒsku [skala 5 - stopniowa, gdzie 1 - bardzo niezado-

wolony, 5 - bardzo zadowolony]  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W pierwszej kolejnoŜci zbadany zostağ stopieŒ zadowolenia respondent·w z ich pobytu w GdaŒsku. Zgodnie 

z otrzymanymi informacjami, respondenci ocenili sw·j pobyt w GdaŒsku na bardzo wysokim poziomie, dziňki 

czemu uzyskana Ŝrednia ocen wyniosğa 4,73 pkt. czyli o 2,3 pkt.  wiňcej niŨ w poprzednim kwartale. NaleŨy jednak 

pamiňtaĺ, iŨ istotny wpğyw z punktu widzenia socjologicznego, na ocenň zadowolenia respondent·w, mogğa mieĺ 

sprzyjajŃca, wakacyjna pogoda.  

AŨ 78,0% og·ğu respondent·w byğo bardzo zadowolonych ze swojego pobytu w GdaŒsku, co r·wnieŨ stanowi 

wynik znacznie lepszy, niŨ ten, kt·ry byğ uzyskany w II kwartale 2015 r., zaŜ 17,8% badanych byğo zadowolonych. 

W cağkowitej liczbie pozyskanych ocen tylko  trzy  osoby przyznağy oceny negatywne, przy czym Ũaden z respon-

dent·w nie oceniğ pobytu na Ă1ò. NaleŨy jednak zwr·ciĺ uwagň, iŨ nieco wiňcej bardzo wysokich ocen wystawiali 

turyŜci oraz osoby z poza obszaru kraju. 

Rysunek 8 . ZaleŨnoŜĺ pomiňdzy zadowoleniem z pobytu w GdaŒsku a liczbŃ wczeŜniejszych pobyt·w w GdaŒsku 

w  podziale na odwiedzajŃcych i turyst·w [skala 5 - stopniowa, gdzie 1 - bardzo niezadowolony, 5 - bardzo zadowolony]  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Pod wzglňdem wystňpowania zaleŨnoŜci pomiňdzy czňstotliwoŜciŃ wizyt w GdaŒsku, a ocenŃ pobytu , najbardziej 

usatysfakcjonowanŃ grupŃ respondent·w byli odwiedzajŃcy, kt·rzy byli po raz pierwszy w GdaŒsku oraz turyŜci, 

kt·rzy deklarowali, iŨ sŃ w mieŜcie po raz kolejny (4,82 pkt. w piňciostopniowej skali). NajniŨsze noty z kolei 

przyznali odwiedzajŃcy, kt·rzy byli w GdaŒsku po raz kolejny.  
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Rysunek 9. ZaleŨnoŜĺ pomiňdzy zadowoleniem z pobytu w GdaŒsku a liczbŃ wczeŜniejszych pobyt·w w GdaŒsku 

w  podziale na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego [skala 5 - stopniowa, gdzie 1 - bardzo nie-

zadowolony, 5 - bardzo zadowolony]  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

WŜr·d responde nt·w krajowych i zagranicznych najlepiej sw·j pobyt oceniali respondenci z zagranicy, kt·rzy byli 

juŨ w GdaŒsku kilka razy. Z kolei wŜr·d respondent·w krajowych najwyŨsze oceny przyznawağy osoby, kt·re 

deklarowağy, iŨ sŃ w GdaŒsku po raz pierwszy. Niepokoj Ńce zdajŃ siň byĺ niŨsze niŨ Ŝrednie noty wystawiane 

przez respondent·w zagranicznych, kt·rzy w GdaŒsku sŃ pierwszy raz, gdyŨ moŨe to Ŝwiadczyĺ o tym, Ũe pobyt 

nie do koŒca sprostağ oczekiwaniom tej grupy. 

Rysunek 10 . ZaleŨnoŜĺ pomiňdzy zadowoleniem z pobytu w GdaŒsku, a pğciŃ respondent·w z podziağem na odwie-

dzajŃcych i turyst·w oraz krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego [skala 5 - stopniowa, gdzie 1 -

bardzo niezadowolony, 5 - bardzo zadowolony]  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Podobnie jak w II kwartale 2015 r. n ajlepiej sw·j pobyt w GdaŒsku oceniğy kobiety - turystki . Przyznağy one ana-

lizowanemu aspektowi Ŝrednio o 0,0 4 pkt. wiňcej niŨ mňŨczyŦni-turyŜci. Najwiňksze r·Ũnice, choĺ nie przekracza-

jŃce 0,1 pkt. (tym samym relatywnie nieistotne ze statystycznego punktu widzenia)  wystŃpiğy w obrňbie grupy 

zagranicznych uczestniczek i uczestnik·w ruchu turystycznego, w kt·rej kobiety Ŝrednio oceniağy sw·j pobyt 

o 0, 06  punktu  lepiej niŨ mňŨczyŦni. W przypadku grupy krajowych uczestnik·w ruchu turystycznego, widoczna 

byğa nieznaczna przewaga mňŨczyzn, kt·rzy przyznawali Ŝrednio lepsze noty niŨ kobiety. OdwiedzajŃcy pğci mň-

skiej i ŨeŒskiej ocenili sw·j pobyt na takim samym poziomie (4,69 pkt.).  
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Rysunek 11 . ZaleŨnoŜĺ pomiňdzy zadowoleniem z pobytu w GdaŒsku, a wiekiem respondent·w z podziağem na od-

wiedzajŃcych i turyst·w [skala 5 - stopniowa, gdzie 1 - bardzo niezadowolony, 5 - bardzo zadowolony]  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Najliczniej  reprezentowan e grup y w badaniu, czyli osoby w wieku od  25 do 34 lat  oraz od 35 do 44 lat , oceniğy 

sw·j pobyt w GdaŒsku na poziomie , wynoszŃcym kolejno dla turyst·w:  4, 68  pkt  i 4, 82  pkt  oraz dla odwiedzajŃ-

cych: 4,78 i 4,7 9. Tym samym grupa os·b w wieku od 35 do 44 lat stanowiğa najbardziej zadowolonŃ ze swojego 

pobytu grupň, zar·wno wŜr·d odwiedzajŃcych, jak i turyst·w. NajniŨszŃ ŜredniŃ ocenň wystawili respondenci 

w wieku powyŨej 65 lat (wyniosğa ona 4,59  pkt.), jednoczeŜnie w tej grupie wystŃpiğo duŨe zr·Ũnicowanie pomiň-

dzy turystami, a odwiedzajŃcymi, ci drudzy stanowiŃ bowiem najmniej zadowolonŃ grupň respondent·w gğ·wnie 

za sprawŃ ocen wystawianych przez odwiedzajŃcych z kraju. 

Rysunek 12 . ZaleŨnoŜĺ pomiňdzy zadowoleniem z pobytu w GdaŒsku, a wiekiem respondent·w z podziağem na kra-

jowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego [skala 5 - stopniowa, gdzie 1 - bardzo niezadowolony, 5 -

bardzo zadowolony]  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Zgodnie z powyŨszym rysunkiem widaĺ wyraŦnie, Ũe najniŨej, aczkolwiek nadal na wysokim poziomie , pobyt 

w GdaŒsku ocenili krajowi  respondenci , naleŨŃcy do grupy wiekowej powyŨej 65 lat. Ich Ŝrednia ocena r·Ũniğa siň 

jedynie o 0, 26  pkt  od najwyŨszej Ŝredniej oceny. Dla wskazanej grupy respondent·w najwiňkszym mankamentem 

GdaŒska byğy czynniki estetyczne (gğ·wnie zwiŃzane z czystoŜciŃ miasta), kt·re mogğy w istotny spos·b wpğynŃĺ 

na ich osta tecznŃ ocenň zadowolenia z pobytu w analizowanym mieŜcie.  
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Rysunek 13 . ZaleŨnoŜĺ pomiňdzy zadowoleniem z pobytu w GdaŒsku, a wyksztağceniem respondent·w z podziağem 

na odwi edzajŃcych i turyst·w [skala 5 - stopniowa, gdzie 1 - bardzo  niezadowolony, 5 - bardzo zadowolony]  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Pod wzglňdem wyksztağcenia najliczniej reprezentowana grupa w badaniu, czyli osoby z wyŨszym wyksztağceniem, 

oceniğy sw·j pobyt w GdaŒsku na poziomie 4,79 pkt. (w przypadku turyst·w z wyŨszym wyksztağceniem) oraz na 

poziomie 4,7 5 pkt. (w przypadku odwiedzajŃcych z wyŨszym wyksztağceniem). Podobnie jak w II kwartale 2015 

r., najwiňkszy poziom zadowolenia ze swojego pobytu wskazali odwiedzajŃcy z wyksztağceniem gimnazjalnym lub 

niŨszym, naleŨy jednak podkreŜliĺ, iŨ odsetek takich os·b w cağej badanej pr·bie byğ nieznaczny, tym samym nie 

ma peğnej moŨliwoŜci w zakresie ekstrapolowania tego wyniku na cağŃ badanŃ populacjň os·b, kt·re deklarowağy 

taki poziom wyk sztağcenia.    

Rysunek 14 . ZaleŨnoŜĺ pomiňdzy zadowoleniem z pobytu w GdaŒsku, a wyksztağceniem respondent·w z podziağem 
na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego [skala 5 - stopniowa, gdzie 1 - bardzo niezadowolony , 

5 - bardzo zadowolony]  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W przypadku krajowych uczestnik·w ruchu turystycznego, najwiňksze zadowolenie ze swojego pobytu w GdaŒsku 

wskazağy osoby legitymujŃce siň wyksztağceniem wyŨszym (4,76 pkt.). Odmiennie, niŨ w przypadku II kwartağu 

2015 r., najmniej zadowolonŃ grupŃ wŜr·d krajowych turyst·w i odwiedzajŃcych byğy osoby z wyksztağceniem 

gimnazjalnym lub niŨszym (4,67 pkt.), choĺ naleŨy podkreŜliĺ, iŨ uzyskana wŜr·d nich Ŝrednia ocena, pomimo iŨ 

najniŨsza, nadal moŨe byĺ uznana za relatywnie wysokŃ.  
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W przypadku os·b deklarujŃcych wyŨsze wyksztağcenie oraz Ŝrednie i policealne, nieznacznie wyŨej od krajowych 

uczestnik·w ruchu turystycznego, ocenili sw·j pobyt turyŜci i odwiedzajŃcy z zagranicy. Nieco odmienna tenden-

cja widoczna byğa jedynie w grupie os·b o wyksztağceniu zasadniczym. W tej grupie znacznie wyŨszej sw·j pobyt 

w GdaŒsku oceniğy osoby z Polski, niŨ z zagranicy (kolejno: 4,71 pkt. i 4,50 pkt.).  

Pomimo,  iŨ bez wzglňdu na wiek, wyksztağcenie, czy pğeĺ, respondenci, kt·rzy wziňli udziağ w badaniu ocenili sw·j 

pobyt w GdaŒsku na bardzo wysokim poziomie, badanie ankietowe przeprowadzone w III kwartale 2015 r. uzu-

peğniono o pytanie dotyczŃce tego, co zdaniem ankietowanych mogğoby wpğynŃĺ na to, aby ich ocena pobytu 

w GdaŒsku byğa jeszcze wyŨsza. Jedynie 27,4% respondent·w og·ğem skorzystağo z moŨliwoŜci wskazania czyn-

nik·w, kt·re mogğyby wpğynŃĺ na ich ocenň. WŜr·d udzielanych przez nich odpowiedzi podkreŜlane byğy nastň-

pujŃce aspekty: 

¶ lepsze oznakowanie miasta i dr·g (zwiňkszenie punkt·w informacyjnych, map informacyjnych, etc.); 

¶ lepsza dostňpnoŜĺ komunikacyjna (zwiňkszenie przepustowoŜci miasta- mniej kork·w, zwiňkszenie 

liczby parking·w, dostosowanie komunikacji miejskiej do potrzeb turyst·w, etc.); 

¶ wiňcej atrakcji dla dzieci (plac·w zabaw, aquapark, koncerty, etc.); 

¶ niŨsze ceny (gğ·wnie w punktach handlowych zlokalizowanych w obrňbie Starego Miasta); 

¶ wiňksza czystoŜĺ miasta i plaŨ oraz lepsze oŜwietlenie miasta, poza jego centrum.  

Rysunek 15 . średnia ocena respondent·w w podziale na odwiedzajŃcych i turyst·w oraz krajowych i zagranicznych , 

zwiŃzana z pytaniem: ĂCzy poleciğby/poleciğaby Pan(i) swoim znajomym/rodzinie odwiedzenie GdaŒska?ò [w skali 

od 1 do 5, gdzie 1 -  zdecydowanie nie, 5 -  zdecydowanie tak ]  

 

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Innym, poŜrednim miernikiem zadowolenia respondent·w z ich pobytu w GdaŒsk, jest deklarowana przez nich 

chňĺ polecenia przyjazdu do GdaŒska swoim znajomym, czy rodzinie. W celu zmierzenia tego aspektu, posğuŨono 

siň piňciostopniowŃ skalŃ, w kt·rej 1 oznaczağo zdecydowany brak chňci polecenia przyjazdu do GdaŒska znajo-

mym/rodzinie, zaŜ 5 ï zdecydowanŃ chňĺ polecenia. I tak zgodnie z otrzymanymi odpowiedziami, najwiňcej os·b 

zdecydowanie chňtnych do polecenia wizyty w GdaŒsku byğo wŜr·d turyst·w oraz krajowych uczestnik·w ruchu 

turystycznego,  zaŜ najmniej wŜr·d zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego. NaleŨy jednak podkreŜliĺ, iŨ 

Ŝrednia ocena dla wszystkich respondent·w wyniosğa 4,80 pkt., co oznacza, Ũe niemal 83,2% respondent·w 

wskazağo, iŨ zdecydowanie poleciğoby pobyt w GdaŒsku. MajŃc jednak na wzglňdzie wczeŜniejsza nieznacznie 

niŨszŃ ocenň pobytu w GdaŒsku przez respondent·w zagranicznych, kt·rzy w GdaŒsku byli po raz pierwszy ta 

nieznacznie mniejsza chňĺ polecania (poniŨej Ŝredniej) moŨe byĺ traktowana jako pewien sygnağ, Ũe grupa ta 

odrobinň gorzej odbiera sw·j pobyt w GdaŒsku niŨ pozostali respondenci. 

4,79

4,82 4,82

4,75

ODWIEDZAJłCY TURYśCI K R A J O W I  Z A G R A N I C Z N I



37  

 

Badanych poproszono t akŨe o dokonanie oceny  jakoŜci poszczeg·lnych aspekt·w pobytu w GdaŒsku, posğugujŃc 

siň skalŃ od 1 do 5, gdzie 1 oznaczağo ocenň bardzo sğabŃ, a 5 bardzo dobrŃ. Respondenci og·ğem najwyŨej ocenili 

takie aspekty jak: og·lna atmosfera i klimat miasta (4,63 pkt., tym samym wynik ten byğ por·wnywalny do 

uzyskanego w poprzednim kwartale), oferta sklep·w i dostňp do nich (4,53 pkt.) oraz r·ŨnorodnoŜĺ i jakoŜĺ oferty 

gastronomicznej (4,46 pkt.). Og·lnŃ atmosferň i klimat miasta nieco wyŨej ocenili turyŜci, niŨ odwiedzajŃcy (ko-

lejno: 4, 72  pkt. i 4,5 4 pkt.), zaŜ ofertň sklep·w i dostňp do nich odwrotnie, wyŨsze oceny bowiem temu elemen-

towi oferty przypisali odwiedzajŃcy, niŨ turyŜci (kolejno: 4,56  pkt. i 4, 50  pkt.).  

Tabela 36 . średnia ocena poszczeg·lnych aspekt·w pobytu w GdaŒsku z podziağem na odwiedzajŃcych i turyst·w 

[uŨywajŃc skali 5- stopniowej, gdzie 1 -bardzo sğaba, 5- bardzo dobra]  

 Og·ğem OdwiedzajŃcy TuryŜci 

Og·lna atmosfera i klimat miasta 4,63  4,54  4,72  

Oferta kultur alna, rozrywkowa, rekreacyjna i sportowa  4,22  4,22  4,22  

CzystoŜĺ miasta 4,20  4,17  4,24  

BezpieczeŒstwo 4,37  4,28  4,47  

JakoŜĺ usğug noclegowych 4,10  3,84  4,39  

R·ŨnorodnoŜĺ i jakoŜĺ oferty gastronomicznej 4,46  4,44  4,49  

Oznakowanie miasta (drogowe oraz turystyczne)  4,08  4,02  4,14  

Oferta sklep·w i dostňp do nich 4,53  4,56  4,50  

Transport/komunikacja miejska  4,19  4,15  4,23  

MoŨliwoŜĺ przemieszczania siň samochodem  3,34  3,27  3,42  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ.  

Z kolei najniŨsze oceny respondenci przyznali moŨliwoŜci przemieszczania siň samochodem (3,34 pkt., co stanowi 

wynik niŨszy, niŨ ten, kt·ry uzyskany zostağ w II kwartale 2015 r.) oraz drogowe i turystyczne oznakowanie 

miasta (4,08 pkt.). NaleŨy r·wnoczeŜnie podkreŜliĺ, iŨ zar·wno odwiedzajŃcy, jak i turyŜci na podobnym poziomie 

ocenili aspekt, zwiŃzany z moŨliwoŜciŃ przemieszczania siň po mieŜcie samochodem, co moŨe potwierdzaĺ wi-

doczn y w poprzednich okresach problem zbyt duŨego natňŨenia ruchu drogowego  w centrum miasta (kt·re z pew-

noŜciŃ w okresie letnim jest jeszcze bardziej widoczne, niŨ w innych okresach roku ).  

W por·wnaniu do poprzedniego kwartağu, w kt·rym to badani bardzo nisko ocenili czystoŜĺ miasta (3,98 pkt.), 

w bieŨŃcym kwartale aspekt ten zostağ wyŨej oceniony (4,20 pkt.).   

Tabela 37 . średnia ocena poszczeg·lnych aspekt·w pobytu w GdaŒsku z podziağem na krajowych i zagranicznych 

uczestnik·w ruchu turystycznego [uŨywajŃc skali 5- stopniowej, gdzie 1 -bardzo sğaba, 5- bardzo dobra]  

  Og·ğem Krajowi  Zagraniczni  

Og·lna atmosfera i klimat miasta 4,63  4,63  4,61  

Oferta kulturalna, rozrywkowa, rekreacyjna i  

sportowa  
4,22  4,24  4,17  

CzystoŜĺ miasta 4,20  4,24  4,04  

BezpieczeŒstwo 4,37  4,40  4,25  

JakoŜĺ usğug noclegowych 4,10  4,03  4,36  

R·ŨnorodnoŜĺ i jakoŜĺ oferty gastronomicznej 4,46  4,47  4,44  

Oznakowanie miasta (drogowe oraz turystyczne)  4,08  4,07  4,09  

Oferta sklep·w i dostňp do nich  4,53  4,55  4,47  

Transport/komunikacja miejska  4,19  4,19  4,18  

MoŨliwoŜĺ przemieszczania siň samochodem 3,34  3,29  3,54  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W podziale na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu turystycznego, widoczne jest wiňksze zr·Ũnicowanie 

udzielanych odpowiedzi, niŨ w przypadku podziağu respondent·w na odwiedzajŃcych i turyst·w. Zar·wno krajowi, 

jak i zagraniczni respondenci najwyŨej ocenili og·lnŃ atmosferň oraz klimat miasta (kolejno: 4,63 pkt. i 4,61 pkt.) 

oraz ofertň sklep·w i dostňp do nich (kolejno: 4,55 pkt. i 4,47 pkt.). Dla obu tych grup najbardziej problematyczn a 

byğa moŨliwoŜĺ przemieszczania siň po mieŜcie samochodem , przy  czym aspekt ten zdecydowanie niŨej ocenili 

respondenci krajowi . W wiňkszoŜci przypadk·w to jednak respondenci zagraniczni surowiej oceniali poszczeg·lne 

aspekty swojego pobytu, w tym przede wszystkim: czystoŜĺ miasta i bezpieczeŒstwo. 
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Tabela 38 . ZaleŨnoŜĺ pomiňdzy ŜredniŃ ocenŃ poszczeg·lnych aspekt·w pobytu w GdaŒsku, a ocenŃ pobytu og·ğem 

ZaleŨnoŜĺ pomiňdzy ocenŃ poszczeg·lnych aspekt·w GdaŒska a cağoŜciowŃ ocenŃ pobytu średnia ocena R·Ũnica 

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy og·lnŃ atmosferň i klimat miasta na 1 pkt. lub 2 pkt.  n/d  
n/d  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy og·lnŃ atmosferň i klimat miasta na 4 pkt. lub 5 pkt.  4,74  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy ofertň kulturalnŃ, rozrywkowŃ, rekreacyjnŃ, sportowŃ na 1 pkt. lub 2 pkt.  5,00  
-  0,24  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy ofertň kulturalnŃ, rozrywkowŃ, rekreacyjnŃ, sportowŃ na 4 pkt. lub 5 pkt.  4,76  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy czystoŜĺ miasta na 1 pkt. lub 2 pkt.  3,83  
0,92  

jak  oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy czystoŜĺ miasta na 4 pkt. lub 5 pkt.  4,76  

jak oce niajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy bezpieczeŒstwo na 1 pkt. lub 2 pkt.  4,71  
0,03  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy bezpieczeŒstwo na 4 pkt. lub 5 pkt.  4,74  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy jakoŜĺ usğug noclegowych na 1 pkt. lub 2 pkt.  5,00  
-0,26  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy jakoŜĺ usğug noclegowych na 4 pkt. lub 5 pkt.  4,74  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy r·ŨnorodnoŜĺ i jakoŜĺ oferty gastronomicznej  na 1 pkt. lub 2 pkt.  5,00  
-  0,27  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy r·ŨnorodnoŜĺ i jakoŜĺ oferty gastronomicznej na 4 pkt. lub 5 pkt.  4,73  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy oznakowanie miasta (drogowe oraz turystyczne) na 1 pkt. lub 2 pkt.  4,71  
0,02  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy oznakowanie miasta (drogowe oraz turystyczne) na 4 pkt. lub 5 pkt.  4,73  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy ofertň sklep·w i dostňp do nich na 1 pkt. lub 2 pkt.  n/d  
n/d  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy ofertň sklep·w i dostňp do nich na 4 pkt. lub 5 pkt.  4,74  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy transport i komunikacjň miejskŃ na 1 pkt. lub 2 pkt.  4,67  
0,08  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy transport i komunikacjň miejskŃ na 4 pkt. lub 5 pkt.  4,74  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy moŨliwoŜĺ przemieszczania siň samochodem na 1 pkt. lub 2 pkt.  4,75  
0,03  

jak oceniajŃ pobyt osoby, kt·re oceniğy moŨliwoŜĺ przemieszczania siň samochodem na 4 pkt. lub 5 pkt.  4,78  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

BadajŃc wpğyw oceny poszczeg·lnych aspekt·w pobytu w GdaŒsku na cağoŜciowŃ ocenň pobytu udzielanŃ przez 

respondent·w, naleŨy stwierdziĺ, Ũe najwiňkszy wpğyw na stopieŒ zadowolenia z pobytu miağa czystoŜĺ. Osoby, 

kt·re oceniğy ten aspekt jako bardzo zğy lub zğy oceniağy sw·j pobyt o prawie 1 punkt gorzej niŨ osoby, kt·re 

oceniğy czystoŜĺ GdaŒska na 5 lub 4 w piňciostopniowej skali. 

Rysunek 16 . średnia ocena dostosowania GdaŒska do potrzeb turyst·w [skala 5- stopniowa, gdzie 1 -bardzo Ŧle, 5-

bardzo dobrze]  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

StopieŒ dostosowania GdaŒska do potrzeb turyst·w respondenci og·ğem ocenili na Ŝrednim poziomie 4, 48  pkt . 

(czyli wyŨej, niŨ w II kwartale 2015 r.), przy czym jedynie odwiedzajŃcy byli bardziej krytyczni i przyznali tej 

kategorii ocenň 4,43 pkt .  

W trakcie badania sondaŨowego zweryfikowano takŨe, co z perspektywy respondent·w stanowi najwiňkszy atut 

lub mankament GdaŒska. UmoŨliwiğo to skontrolowanie , czy we wczeŜniejszych elementach analizy wynik·w ba-

dania, nie pominiňto istotnych aspekt·w pobytu, kt·re mogğyby mieĺ znaczenie dla turyst·w i odwiedzajŃcych. 
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Tabel a 39 . Atuty GdaŒska wskazywane przez odwiedzajŃcych i turyst·w 

  
Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  Turysta  %  

Infrastruktura drogowa  3 0,44%  2 0,55%  1 0,31%  

Architektura miasta  102  14,89%  48  13,26%  54  16,72%  

Czynniki estetyczne  19  2,77%  9 2,49%  10  3,10%  

Czynniki ekonomiczne  1 0,15%  1 0,28%  0 0,00%  

Oferta kulturalno - rozrywkowa  47  6,86%  28  7,73%  19  5,88%  

Komunikacja miejska  17  2,48%  11  3,04%  6 1,86%  

Baza gastronomiczna  1 0,15%  1 0,28%  0 0,00%  

Lokalizacja  116  16,93%  73  20,17%  43  13,31%  

Obiekty historyczne  190  27,74%  101  27,90%  89  27,55%  

Atmosfera  112  16,35%  42  11,60%  70  21,67%  

Inne -  osobiste  24  3,50%  17  4,70%  7 2,17%  

Brak odpowiedzi  53  7,74%  29  8,01%  24  7,43%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Za najwaŨniejsze atuty GdaŒska respondenci og·ğem uznali przede wszystkim obiekty historyczne, lokalizacjň 

(nad ZatokŃ GdaŒskŃ), atmosferň oraz architekturň miasta. Architektura miasta oraz atmosfera byğy nieco czň-

Ŝciej wskazywane przez turyst·w, niŨ odwiedzajŃcych (co moŨe wynikaĺ z charakteru i celu odbywanych podr·Ũy 

przez obie te grupy). Z kolei dla odwiedzajŃcych nieco wiňksze znacznie niŨ dla turyst·w miağa lokalizacja GdaŒ-

ska. Zgodnie z otrzymanymi wynikami badania sondaŨowego, atut ten, zdaje siň byĺ naturalnym nastňpstwem 

celu ich przyjazdu do GdaŒska (drugim w kolejnoŜci celem przyjazdu, wskazywanym przez odwiedzajŃcych, byğy 

sprawy sğuŨbowe).  

Tabela 40 . Mankamenty GdaŒska wskazywane przez odwiedzajŃcych i turyst·w 

  Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  Turysta  %  

Infrastruktura drogowa  105  15,33%  82  22,65%  23  7,12%  

Inne -  osobiste  31  4,53%  15  4,14%  16  4,95%  

Architektura miasta  1 0,15%  1 0,28%  0 0,00%  

Czynniki estetyczne  78  11,39%  30  8,29%  48  14,86%  

Czynniki ekonomiczne  25  3,65%  15  4,14%  10  3,10%  

Oferta kulturalno - rozrywkowa  12  1,75%  6 1,66%  6 1,86%  

Tğok  45  6,57%  15  4,14%  30  9,29%  

Oznakowanie miasta  9 1,31%  3 0,83%  6 1,86%  

Komunikacja miejska  28  4,09%  11  3,04%  17  5,26%  

Pogoda  6 0,88%  1 0,28%  5 1,55%  

Baza gastronomiczna  2 0,29%  0 0,00%  2 0,62%  

Brak odpowiedzi  343  50,07%  183  50,55%  160  49,54%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Z kolei wŜr·d mankament·w GdaŒska najczňŜciej wskazywane byğy przez respondent·w og·ğem: infrastruktura 

drogowa oraz czynniki estetyczne (w tym np. czystoŜĺ miasta). R·wnoczeŜnie naleŨy wskazaĺ, iŨ infrastruktura 

drogowa stanowiğa znacznie wiňkszŃ wadň miasta w oczach odwiedzajŃcych, niŨ turyst·w. Z kolei turyŜci przy-

wiŃzywali wiňkszŃ uwagň do czynnik·w estetycznych, kt·re uznali za najwiňkszy mankament miasta.  

W toku badania sondaŨowego podjňto takŨe pr·bň zdefiniowania skojarzeŒ, jakie respondenci majŃ z GdaŒskiem. 

W tym celu stworzono mapň skojarzeŒ (kt·ra zostağa zaprezentowana poniŨej), kt·ra pozwoliğa na pogrupowanie 

poszczeg·lnych pierwszych skojarzeŒ respondent·w w wiňksze skupiska. Przede wszystkim GdaŒsk byğ przez 

badanych kojarzony z: morzem, Fon tannŃ Neptun, ŧurawiem, StoczniŃ oraz SolidarnoŜciŃ. Bardzo czňsto wska-

zywane byğy r·wnieŨ takie skojarzenia jak: historia, II wojna Ŝwiatowa, architektura, czy Stare Miasto. NaleŨy 

tym samym zauwaŨyĺ, iŨ GdaŒsk jest kojarzony gğ·wnie z aspektami wodnymi, obiektami architektonicznymi 

oraz historiŃ wsp·ğczesnŃ.  
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Rysunek 17 . Mapa skojarzeŒ z GdaŒskiem odwiedzajŃcych i turyst·w 

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Kolejnym analizowanym aspektem byğo zweryfikowanie emocji, z jakimi kojarzy siň respondentom miasto  

GdaŒsk. Zgodnie z otrzymanymi odpowiedziami, 51,7% respondent·w og·ğem nie udzieliğo Ũadnej odpowiedzi na 

zadane pytanie, 42,2% respondent·w wskazağo, iŨ GdaŒsk kojarzy im siň pozytywnie, 3,6% neutralnie, zaŜ je-

dynie 2,5% respondent·w ma negatywne skojarzenia z GdaŒskiem.  

Tabela 41 . Struktura odpowiedzi respondent·w na pytanie: ĂJakie emocje kojarzŃ siň Pani/u z GdaŒskiem?ò 

Emocje  Liczba odpowiedzi  %  

Pozytywne  289  42,2%  

Neutralne  25  3,6%  

Negatywne  17  2,5%  

Brak odpowiedzi  354  51,7%  

Razem  685  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Nastňpnym badanym elementem, wpğywajŃcym na poziom dostosowania GdaŒska do potrzeb turyst·w i odwie-

dzajŃcych byğo zweryfikowanie, w jakim stopniu byli oni zadowoleni z usğug Ŝwiadczonych przez GdaŒskŃ Infor-

macjň TurystycznŃ.  

Tabela 42 .  Udziağ respondent·w, kt·rzy skorzystali z informacji turystycznej z podziağem na odwiedzajŃcych i tury-

st·w 

 Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  TuryŜci %  

Tak  139  20,29%  52  14,36%  87  26,93%  

Nie  546  79,71%  310  85,64%  236  73,07%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W I II kwartale  2015 r. z usğug GdaŒskiej Informacji Turystycznej  skorzystağo 20,3% og·ğu respondent·w (w po-

r·wnaniu do 14,0% w II kwartale 2015 r.). Analogicznie jak w I i II kwartale 2015 r. z GdaŒskiej Informacji 

Turystycznej czňŜciej korzystali turyŜci, niŨ odwiedzajŃcy.  
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Tabela 43 . Udziağ respondent·w, kt·rzy skorzystali z informacji turystycznej z podziağem na krajowych i zagranicz-

nych uczestnik·w ruchu turystycznego  

 Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Tak  139  20,29%  90  16,57%  49  34,51%  

Nie  546  79,71%  453  83,43%  93  65,49%  

Razem   685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Z GdaŒskiej Informacji Turystycznej czňŜciej korzystali  zagraniczni  uczestni cy ruchu turystycznego  w GdaŒsku 

(34,5 % w por·wnaniu do 16,6 % krajowych respondent·w), co stanowi potwierdzenie tendencji widocznej w  po-

przednim kwartale.  Kolejno respondenci zostali poproszeni o ocenň dziağania punkt·w informacyjnych, przy wy-

korzystaniu piňciostopniowej skali, gdzie 1 oznaczağo bardzo niskŃ jakoŜĺ, 5  -bardzo wysok Ń jakoŜĺ obsğugi 

i udzielonej informacji w punkcie IT.  

Rysunek 18 . średnia ocena obsğugi i jakoŜci udzielonej informacji w punkcie IT [skala 5- stopniowa, gdzie 1 - bardzo 

niska, 5 - bardzo wysoka]  

 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

WŜr·d wskazanych ocen przewaŨağy bardzo dobre  i dobre  oceny dziağalnoŜci punktu. Tym samy m Ŝrednia wysta-

wionych ocen  przez respondent·w wyn osiğa 4,54  pkt  (tym samym byğa wyŨsza niŨ ta, kt·ra zostağa uzyskana na 

podstawie odpowiedzi zebranych w II kwartale 2015 r.) . Nieco  lepiej usğugi IT oceniali odwiedzajŃcy (4,5 8 pkt.) , 

niŨ turyŜci  (4, 52  pkt.)  oraz krajowi  respondenci  (4,5 7 pkt.) , niŨ ich zagraniczni odpowiednicy (4,49  pkt.) . Jest to 

kolejny element oceny pobytu w przypadku, kt·rego respondenci zagraniczni okazali siň byĺ najsurowsi. 

W celu popr awy jakoŜci obsğugi w punktach GdaŒskiej Informacji Turystycznej respondenci wskazali na koniecz-

noŜĺ zwiňkszenia liczby Ŝrodk·w przekazu informacji (mapy z potencjalnymi atrakcjami, lepsze oznakowanie 

miejsc).  

2.11.  ťr·dğa informacji o GdaŒsku i promocja GdaŒska 

Z punktu widzenia dostosowania efektywnyc h metod promocji miasta GdaŒska, poddano analizie czynniki, kt·re 

skğoniğy respondent·w do przyjazdu do GdaŒska. Celem Autor·w byğo ustalenie pierwotnych pobudek, kt·re skğo-

niğy respondent·w do przyjazdu.  
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Tabela 44 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na odwiedzajŃcych i turyst·w na pytanie: ĂSkŃd pomysğ 

Ũeby przyjechaĺ wğaŜnie do GdaŒska?ò [pytanie jednokrotnego wyboru]  

  Og·ğem %  OdwiedzajŃcy %  Turysta  %  

Polecenie znajomych  125  18,25%  58  16,02%  67  20,74%  

Polecenie rodziny  84  12,26%  38  10,50%  46  14,24%  

Lubiň przyjeŨdŨaĺ do GdaŒska, nie jestem tu 

pierwszy raz  
187  27,30%  119  32,87%  68  21,05%  

Portale podr·Ũnicze i inne 21  3,07%  6 1,66%  15  4,64%  

Media spoğecznoŜciowe 57  8,32%  21  5,80%  36  11,15%  

Biuro podr·Ũy 18  2,63%  7 1,93%  11  3,41%  

Kampania promocyjna miasta  8 1,17%  1 0,28%  7 2,17%  

Telewizja  9 1,31%  1 0,28%  8 2,48%  

Czasopismo/gazeta  13  1,90%  5 1,38%  8 2,48%  

Inny  163  23,80%  106  29,28%  57  17,65%  

Razem  685  100%  362  100%  323  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Zgodnie z uzyskanymi odpowiedziami gğ·wnym motywatorem przyjazdu respondent·w do GdaŒska okazağ siň 

fakt, iŨ respondenci po prostu lubiŃ przyjeŨdŨaĺ do GdaŒska i nie sŃ tym samym w tym mieŜcie pierwszy raz. 

Warto jednak zauwaŨyĺ, Ũe gğ·wnym Ŧr·dğem motywacji do przyjazdu zar·wno wŜr·d odwiedzajŃcych, jak i tu-

ryst·w sŃ polecenia rodziny i znajomych przy czym ten aspekt odgrywa zdecydowanie wiňkszŃ rolň wŜr·d tury-

st·w, z kt·rych co trzeci pojawiğ siň w GdaŒsku w zwiŃzku z takim poleceniem.  

Tabela 45 . Struktura odpowiedzi respondent·w w podziale na krajowych i zagranicznych uczestnik·w ruchu tury-
stycznego na pytanie: ĂSkŃd pomysğ Ũeby przyjechaĺ wğaŜnie do GdaŒska?ò [pytanie wielokrotnego wyboru] 

  Og·ğem %  Krajowi  %  Zagraniczni  %  

Polecenie znajomych  125  18,25%  100  18,42%  25  17,61%  

Polecenie rodziny  84  12,26%  55  10,13%  29  20,42%  

Lubiň przyjeŨdŨaĺ do GdaŒska, nie jestem tu 
pierwszy raz  

187  27,30%  165  30,39%  22  15,49%  

Portale podr·Ũnicze i inne 21  3,07%  13  2,39%  8 5,63%  

Media spoğecznoŜciowe 57  8,32%  43  7,92%  14  9,86%  

Biuro podr·Ũy 18  2,63%  10  1,84%  8 5,63%  

Kampania promocyjna miasta  8 1,17%  6 1,10%  2 1,41%  

Telewizja  9 1,31%  8 1,47%  1 0,70%  

Czasopismo/gazeta  13  1,90%  12  2,21%  1 0,70%  

Inny  163  23,80%  131  24,13%  32  22,54%  

Razem  685  100%  543  100%  142  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

WŜr·d krajowych uczestnik·w ruchu turystycznego dominowağy osoby, kt·re podjňğy decyzjň odnoŜnie przyjazdu 

do GdaŒska, na podstawie swoich dotychczasowych doŜwiadczeŒ z wizyt w GdaŒsku (30,4%). Z kolei zagraniczni 

respondenci najczňŜciej wskazywali na inne Ŧr·dğo pomysğu, odnoŜnie przyjazdu do GdaŒska (22,5%). WŜr·d 

innych Ŧr·değ wymieniali oni: przyjazd w celach zawodowych, obecnoŜĺ lotniska oraz tanie bilety lotnicze. Ponow-

nie jednak razem najwiňkszŃ rolň odgrywağy polecenia, kt·re w grupie respondent·w zagranicznych wygenero-

wağy ponad 38% odwiedzin.  

Niemal c o dziesiŃty respondent zagraniczny wskazağ jako czynnik motywujŃcy do przyjazdu informacje znajdujŃce 

siň w mediach spoğecznoŜciowych. Stosunkowo niewielkŃ rolň w analizowanym aspekcie zdajŃ siň odgrywaĺ tele-

wizja, czasopisma/gazety oraz kampanie promocyjn e miasta , aczkolwiek szczeg·ğowa analiza ich wpğywu bňdzie 

wymagağa przeprowadzenia  dalszych , bardziej wnikliwych  badaŒ.   
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WYNIKI BADAő W KONTEKśCIE WYBRANYCH ZAGADNIEő TEMATYCZNYCH 

3.1.  Specyfikacja turyst·w ze wzglňdu na cel podr·Ũy oraz wpğyw tego celu na za cho-

wania i opinie turyst·w  

PoniŨszy rozdziağ zostağ poŜwiňcony turystom i odwiedzajŃcym podzielonym na grupy , zgodnie z kryterium, jakim 

jest wskazany przez nich cel  przyjazdu do GdaŒska. Pytanie  ĂProszň wskazaĺ gğ·wny cel Pana/i podr·Ũy?ò po-

zwoliğo na wyodrňbnienie czterech gğ·wnych grup odbiorc·w turystyki w GdaŒsku:  

¶ turyŜci i odwiedzajŃcy o profilu biznesowym, kt·rzy jako cel podr·Ũy wskazali odpowiedŦ Ăpodr·Ũ w spra-

wach zawodowychò; 

¶ turyŜci i odwiedzajŃcy o profilu eventowym, kt·rzy jako cel przyjazdu wskazywali odpowiedŦ Ăwydarzenia 

kultura lne, rozrywkowe, sportowe etc.ò; 

¶ turyŜci i odwiedzajŃcy o profilu rekreacyjnym, kt·rzy jako cel podr·Ũy wskazywali odpowiedŦ:  Ăpobyt 

rekreacyjnyò;  

¶ turyŜci i odwiedzajŃcy, kt·rzy jako cel podr·Ũy wskazywali odpowiedŦ Ăwizyta u rodziny i znajomychò. 

Proces ten miağ na celu identyfikacjň specyfiki oczekiwaŒ i zachowaŒ wyszczeg·lnionych grup respondent·w, 

kt·re posğuŨyĺ mogŃ docelowo zwiňkszeniu dostosowania element·w oferty turystycznej miasta GdaŒska do ich 

skonkretyzowanych preferencji. Analizie poddano  podobieŒstwo tych grup respondent·w pod wzglňdem metry-

kalnym, podejmowanej aktywnoŜci podczas pobytu w GdaŒsku, odczuĺ w stosunku do ich pobytu w GdaŒsku oraz 

jego p oszczeg·lnych aspekt·w, a takŨe czynnik·w kt·re na te odczucia wpğywağy oraz skğonnoŜci do wydatkowa-

nia Ŝrodk·w pieniňŨnych w zwiŃzku z ich pobytem w GdaŒsku.  

Struktura powyŨej wyodrňbnionych grup respondent·w w cağej pr·bie badawczej ksztağtuje siň zgodnie z tabelŃ 

przedstawionŃ poniŨej. 

Tabela 46 . Udziağ wyodrňbnionych grup respondent·w w cağej pr·bie badawczej 

  Liczba respondent·w %  

Respondenci biznesowi (pobyt w sprawach zawodowych)  102  14,89%  

Respondenci rekreacyjni (pobyt rekreacyjny)  394  57,52%  

Respondenci eventowi (wydarzenia kulturalne, rozrywkowe, sportowe, etc.)  26  3,80%  

Respondenci, kt·rzy przyjechali do rodziny/znajomych 104  15,18%  

Pozostali respondenci, nigdzie niesklasyfikowani  59  8,61%  

Razem  685  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Osoby nie przyporzŃdkowane do omawianych grupy stanowiğy 8,6 % og·ğu badanych. Byğy to osoby, dla kt·rych 

gğ·wnym motywem przyjazdu byğa sytuacja zdrowotna respondenta oraz zakupy.  

3.2.    Turystyka biznesowa  

3.2.1. Profil respondenta biznesowego (metryczka)  

Na potrzeby prowadzonego badania turystyki gdaŒskiej, za respondent·w biznesowych uznane zostağy osoby, 

kt·re deklarowağy w trakcie badania, iŨ ich celem podr·Ũy byğy sprawy zawodowe. Na tej podstawie w badanej 

populacji  (685 os·b poddanych badaniu sondaŨowemu) w grupie respondent·w biznesowych sklasyfikowano 10 2 

osoby.  
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Tabela 47 .  Podziağ respondent·w biznesowych wedğug pğci 

 Liczba respondent·w %  

Kobieta  28  27,45%  

MňŨczyzna 74  72,55%  

Razem  102  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Podobnie jak w II kwartale 2015 r., r·wnieŨ w analizowanym okresie w turystyce biznesowej zdecydowanie prze-

waŨali mňŨczyŦni, kt·rzy stanowili 72,6 %  badanej grupy . Pomimo znacznej dysproporcji w tym zakresie naleŨy 

podkreŜliĺ, iŨ w cağej badanej pr·bie znacznie przewaŨağa liczba mňŨczyzn, kt·ra znalazğa swoje odzwierciedlenie 

w widocznym udziale mňŨczyzn w poszczeg·lnych grupach respondent·w, poddanych szczeg·ğowemu badaniu.  

Tabela 48 . Podziağ respondent·w biznesowych wedğug wieku

 Liczba respondent·w %  

od 18 do 24 lat  16  15,69%  

od 25 do 34 lat  20  19,61%  

od 35 do 44 lat  35  34,31%  

od 45 do 54 lat  23  22,55%  

od 54 do 64 lat  7 6,86%  

Brak odpowiedzi  1 0,98%  

Razem  102  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W grupie respondent·w biznesowych przewaŨağy osoby w wieku od 35 do 44 lat, kt·rzy stanowili 34,3% wszyst-

kich ankietowanych, kt·rzy odbyli podr·Ũ w celach biznesowych. Wysokie natňŨenie przyjazd·w sğuŨbowych za-

obserwowano takŨe wŜr·d respondent·w w wieku od 45 do 54 lat (22,6% og·ğu respondent·w biznesowych), w 

wieku od 25 do 34 lat (19,6% respondent·w biznesowych) oraz w wieku od 18 do 24 lat (15,7% respondent·w 

biznesowych). Uzasadnienia tych tendencji naleŨy szukaĺ w danych Gğ·wnego Urzňdu Statystycznego, zgodnie z 

kt·rymi w 2014 r. najwiňcej os·b pracujŃcych, aktywnych zawodowo , znajdowağo siň w przedziale wiekowym od 

30 -49  lat.  

Tabela 49 .  Podziağ respondent·w biznesowych wedğug statusu zawodowego 

  Liczba respondent·w %  

UczeŒ/uczennica 0 0,00%  

Student(ka)  13  12,75%  

PracujŃcy na wğasny rachunek 25  24,51%  

Praca umysğowa 39  38,24%  

Praca fizyczna  19  18,63%  

Emeryt(ka)/ rencista(ka)  2 1,96%  

ŧadne z powyŨszych 4 3,92%  

Razem  102  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Zgodnie z uzyskanymi odpowiedziami na pytanie o status zawodowy respondent·w, najczňŜciej wskazywana byğa 

praca umysğowa (38,2% respondent·w biznesowych), co stanowi potwierdzenie wynik·w uzyskanych w badaniu 

zrealizowanym w II kwartale 2015 r. KolejnŃ grupň pod wzglňdem wielkoŜci stanowiğy osoby deklarujŃce pracň 

na wğasny rachunek (24,5% respondent·w biznesowych) oraz pracň fizycznŃ (18,6% respondent·w bizneso-

wych).  
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Tabela 50 . Podziağ respondent·w biznesowych wedğug wyksztağcenia 

  Liczba respondent·w %  

WyŨsze 58  56,86%  

średnie i policealne 36  35,29%  

Zasadnicze zawodowe  8 7,84%  

Gimnazjalne lub poniŨej 0 0,00%  

Razem  102  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W por·wnaniu do II kwartağu 2015 r., w analizowanym okresie spadğ udziağ respondent·w biznesowych deklaru-

jŃcych wyŨsze wyksztağcenie (w II kwartale 2015 r. ï 69,5%, w III kwartale 2015 r. ï 56,9%). Pomimo widocz-

nego spadku nadal wskazana grupa stanowiğa najwiňkszy udziağ wŜr·d badanego typu respondent·w.  

Tabela 51 . Podziağ respondent·w biznesowych  wedğug kraju pochodzenia 

 Liczba respondent·w %  

Polska  88  86,27%  

Pozostağe kraje 14  13,73%  

Razem  102  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Podobnie jak w I i II kwartale 2015 r. najczňŜciej podr·Ũ w celach sğuŨbowych odbywali respondenci z Polski 

(86,3%). Z uwagi na nieznaczny odsetek respondent·w biznesowych z zagranicy (14 os·b, stanowiŃcych 13,7% 

respondent·w biznesowych), wŜr·d goŜci z zagranicy pojawiğy siň osoby pochodzŃce z Niemiec (28,6% respon-

dent·w biznesowych z zagranicy), Wielkiej Brytanii (21,4% respondent·w biznesowych z zagranicy) oraz Norwegii 

(14,3% respondent·w biznesowych z zagranicy). W badaniu wziňli udziağ takŨe pojedynczy respondenci biznesowi 

z Holandii, Portugalii, Islandii oraz Rosji.  

Tabela 52 .  Podziağ respondent·w biznesowych wedğug wojew·dztw 

  Liczba respondent·w % wŜr·d goŜci z Polski 

Pomorskie  28  31,82%  

Mazowieckie  16  18,18%  

Kujawsko -pomorskie  8 9,09%  

WarmiŒsko-mazurskie  12  13,64%  

Wielkopolskie  2 2,27%  

Zachodniopomorskie  2 2,27%  

DolnoŜlŃskie 4 4,55%  

ślŃskie 0 0,00%  

Podkarpackie  0 0,00%  

Ğ·dzkie 6 6,82%  

Podlaskie  1 1,14%  

Mağopolskie 3 3,41%  

Lubelskie  4 4,55%  

Opolskie  0 0,00%  

Lubuskie  2 2,27%  

świňtokrzyskie 0 0,00%  

Razem  88  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

ZbliŨone do wynik·w uzyskanych w II kwartale 2015 r. sŃ dane dotyczŃce podziağu respondent·w biznesowych 

ze wzglňdu na wojew·dztwo, z kt·rego przyjechali do GdaŒska. W III kwartale 2015 r. najwiňkszy ruch turystki 

biznesowej generowağy osoby z wojew·dztwa pomorskiego (31,8%) oraz osoby z wojew·dztwa mazowieckiego 

(18,2%). Udziağ respondent·w z wojew·dztwa mazowieckiego ulegğ nieznacznemu obniŨeniu w por·wnaniu do 

poprzedniego okresu na rzecz respondent·w z wojew·dztwa warmiŒsko-mazurskiego, jednakŨe w celu jedno-

znacznego wskazania czynnika wpğywajŃcego na tň zmianň, naleŨy objŃĺ badaniem szerszy horyzont czasowy.  

W III kwa rtale 2015 r. cağkowity brak aktywnoŜci w przyjazdach sğuŨbowych do GdaŒska prezentowali  respondenci 

z wojew·dztwa ŜlŃskiego, wojew·dztwa podkarpackiego wojew·dztwa opolskiego oraz wojew·dztwa Ŝwiňtokrzy-

skiego. NiskŃ aktywnoŜĺ wykazywali ponadto respondenci z wojew·dztwa podlaskiego.  
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3 .2.2.  Specyfika podr·Ũy respondent·w biznesowych 

W trakcie badania sondaŨowego poddano analizie specyfikň odbywanych podr·Ũy przez respondent·w bizneso-

wych. W tym celu zadawano respondentom szczeg·ğowe pytania, dotyczŃce czňstotliwoŜci odbywanych przez nich 

podr·Ũy do GdaŒska, dğugoŜci trwania ich bieŨŃcego pobytu w Tr·jmieŜcie, Ŝrodka transportu, kt·rym dotarli do 

GdaŒska oraz kt·rym poruszali siň nastňpnie po mieŜcie, a takŨe miejsca ich zakwaterowania (miasto oraz obiekt).  

Tabela 53 . Struktura odpowiedzi respondent·w biznesowych na pytanie: ĂJak czňsto odwiedza Pan(i) GdaŒsk?ò 

[pytanie jednokrotnego wyboru]  

 Liczba respondent·w %  

Jestem po raz pierwszy  5 4,90%  

Jestem po raz drugi  6 5,88%  

Byğem tu wiňcej niŨ kilka razy/ nieregularnie 50  49,02%  

PrzyjeŨdŨam tu czňsto/ regularnie  41  40,20%  

Razem  102  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Turystyka biznesowa cechuje siň znacznŃ czňstotliwoŜciŃ odbywanych wizyt, dlatego teŨ w III kwartale 2015 r. 

aŨ 89,2% respondent·w wskazağo, iŨ przyjeŨdŨa do GdaŒska czňsto, w tym 49,0 % z nich nieregularnie, a  40,2 % 

regularnie.  

Tabela 54 . Struktura odpowiedzi respondent·w biznesowych na pytanie: ĂIle bňdzie trwaĺ Pana(i) pobyt w Tr·j-

mieŜcie (ğŃcznie od przyjazdu do wyjazdu)?ò [pytanie jednokrotnego wyboru] 

  Liczba respondent·w %  

Do trzech godzin  18  17,65%  

Od 3 do 6 godzin  21  20,59%  

Cağy dzieŒ bez noclegu 30  29,41%  

Pobyt z noclegiem  33  32,35%  

Od 1 do 3 nocleg·w 23  22,55%  

Od 4 do 7 nocleg·w 4 3,92%  

8 i wiňcej nocleg·w 6 5,88%  

Razem  102  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Pomimo duŨej czňstotliwoŜci odbywanych podr·Ũy przez respondent·w biznesowych, naleŨy wskazaĺ, iŨ ich pobyt 

w wiňkszoŜci trwağ nie dğuŨej niŨ 1 dzieŒ (67,7 %  respondent·w biznesowych), co stanowi  niŨszy wynik, od tego, 

kt·ry wynikağ z badania zrealizowanego w I I  kwartale 2015 r. ( 74,3 %).  Zmiana ta moŨe wynikaĺ z faktu, z uwagi 

na sezon urlopowy, osoby kt·re przyjechağy do GdaŒska w celach sğuŨbowych mogğy poğŃczyĺ ten wyjazd z kr·t-

kim pobytem rekreacyjnym/turystycznym. Potwierdzenia tego moŨna szukaĺ w udziale respondent·w bizneso-

wych, kt·rzy zadeklarowali, iŨ ich pobyt w GdaŒsku bňdzie trwaĺ od 1 do 3 nocleg·w (22,6% respondent·w 

biznesowych).  
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Tabela 55 . Struktura odpowiedzi respondent·w biznesowych  na pytania: ĂCzy podczas podr·Ũy ktoŜ Panu(i) towa-

rzyszy?ò, ĂKto Panu(i) towarzyszy?ò [pytania jednokrotnego wyboru] 

  Liczba respondent·w %  

Z osobami towarzyszŃcymi 34  33,33%  

 Grupa turystyczna/zorganizowana  0 0,00%  

 Rodzina/czğonek rodziny 16  15,69%  

 Znajomi/znajomy  14  13,73%  

 Grupa mieszana  4 3,92%  

Bez os·b towarzyszŃcych 68  66,67%  

Razem  102  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

WiňkszoŜĺ respondent·w biznesowych przyjechağa do GdaŒska bez os·b towarzyszŃcych (66,7%). Pozostali an-

kietowani przyjechali gğ·wnie w towarzystwie rodziny (47,1% respondent·w biznesowych, kt·rzy przyjechali 

w towarzystwie) oraz towarzystwie znajomych (41,2% respondent·w biznesowych, kt·rzy przyjechali w towa-

rzystwie). Zgodnie z uzyskanymi informacjami, 30,0% respondent·w biznesowych, kt·rzy przybyli do GdaŒska 

z czğonkiem rodziny lub znajomym, deklarowağo, iŨ pracuje na wğasny rachunek, zaŜ 23,3% z nich, wskazywağo 

na zatrudnienie, w formie pracownika umysğowego.  

Tabela 56 . Struktura odpowiedzi respondent·w biznesowych na pytanie: ĂZa pomocŃ jakiego Ŝrodka transportu 

przybyğ(a) Pan(i) do GdaŒska?ò [pytanie jednokrotnego wyboru] 

  Liczba respondent·w %  

Samoch·d 33  32,35%  

Samolot  17  16,67%  

PociŃg 44  43,14%  

Autobus kursowy/regularnej linii  7 6,86%  

Autobus wycieczkowy  0 0,00%  

ŧagl·wka/ğ·dŦ 0 0,00%  

Statek/prom  0 0,00%  

Inny Ŝrodek transportu  1 0,98%  

Razem  102  100%  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonego badania.  

Kolejnym analizowanym aspektem, byğ spos·b dotarcia respondent·w biznesowych do GdaŒska. Najwiňcej os·b 

naleŨŃcych do tej grupy przyjechağo do GdaŒska pociŃgiem (43,1%), co stanowi wynik nieznacznie wyŨszy od 

deklarowanego przez badanych w II kwartale 2015 r. WŜr·d krajowych respondent·w biznesowych, ze wskaza-

nego Ŝrodka transportu najczňŜciej korzystali respondenci z wojew·dztwa pomorskiego (27,3% respondent·w 

biznesowych, kt·rzy przybyli pociŃgiem) oraz wojew·dztwa mazowieckiego (25,0% respondent·w biznesowych, 

kt·rzy przybyli pociŃgiem). Tym samym III kwartağ 2015 r. stanowi kolejny okres, w kt·rym potwierdzona zostağa 

przewaga pociŃgu, nad innymi Ŝrodkami transportu, umoŨliwiajŃcymi respondentom dotarcie do GdaŒska. Po-

zwala to  na wstňpne zdiagnozowanie, iŨ jakoŜĺ poğŃczeŒ kolejowych ulegğa w ostatnim czasie znacznej poprawie, 

gğ·wnie za sprawŃ uruchomienia szybkich poğŃczeŒ kolejowych pomiňdzy GdaŒskiem a WarszawŃ oraz Krakowem, 

co widocznie wpğywa na podejmowane przez uczestnik·w ruchu turystyki biznesowej decyzje, odnoŜnie wybiera-

nego Ŝrodka transportu.    

Poza pociŃgiem, wielu respondent·w biznesowych przybyğo do GdaŒska r·wnieŨ samochodem (3 2,4% respon-

dent·w biznesowych) oraz samolotem (16,7%), przy czym z tej drugiej opcji chňtniej korzystali respondenci 

z zagranicy (64,7% respondent·w biznesowych, kt·rzy przybyli do GdaŒska samolotem), niŨ krajowi respondenci. 

Z kolei w Ŝr·d krajowych uczestnik·w turystyki biznesowej , z samochodu, jako Ŝrodka dotarcia do GdaŒska naj-

czňŜciej korzystali respondenci z wojew·dztwa pomorskiego, co moŨe wynikaĺ z bliskiej odlegğoŜci, jaka dzieliğa 

ich od celu podr·Ũy.   
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Tabela 57 .  Struktura odpowiedzi respondent·w biznesowych na pytanie: ĂJakim Ŝrodkiem transportu porusza siň 

Pan(i) po GdaŒsku?ò [pytanie wielokrotnego  wyboru , max 2 odpowiedzi ]  

  Liczba wskazaŒ/respondent·w % *  

Samoch·d 41  40,20%  

Komunikacja miejska  39  38,24%  

SKM 13  12,75%  

Rower  1 0,98%  

Motocykl  0 0,00%  

Pieszo  49  48,04%  

Inny  6 5,88%  

*udziağ liczby wskazaŒ/respondent·w w sumie respondent·w biznesowych 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Z uwagi na fakt, iŨ na pytanie dotyczŃce Ŝrodk·w transportu jakimi poruszajŃ siň respondenci biznesowi po 

GdaŒsku, moŨliwe byğo udzielenie dw·ch odpowiedzi, ğŃczna liczba uzyskanych wskazaŒ wyniosğa 149 (47 re-

spondent·w biznesowych skorzystağo z moŨliwoŜci wskazania dw·ch odpowiedzi na zadane im pytanie) . Najczň-

Ŝciej wybieranym sposobem przemieszczania siň po GdaŒsku wŜr·d respondent·w biznesowych, byğo spacero-

wanie (przemieszczanie siň pieszo), kt·re wskazağo 48,0% respondent·w biznesowych. TakŃ formň poruszania 

po mieŜcie najchňtniej wybierağy osoby, kt·re przyjechağy do GdaŒska pociŃgiem (65,3% respondent·w bizneso-

wych, kt·rzy wybierali piesze przemieszczanie siň po mieŜcie) oraz samochodem (22,4% respondent·w bizneso-

wych, kt·rzy wybierali piesze przemieszczanie siň po mieŜcie). 

Pod wzglňdem popularnoŜci, drugim, najczňŜciej wybieranym sposobem poruszania siň po GdaŒsku byğo korzy-

stanie z samochodu (40,2% respondent·w biznesowych) oraz komunikacji miejskiej (38,2% respondent·w biz-

nesowych). Co istotne tylko dwie osoby, kt·re wskazağy, iŨ przybyğy do GdaŒska samochodem, zdecydowağy siň 

nie korzystaĺ z tego Ŝrodka transportu poruszajŃc siň po mieŜcie.  

Tabela 58 . Struktura odpowiedzi respondent·w biznesowych na pytanie: ĂW jakiej miejscowoŜci siň Pan(i) zatrzy-

mağ(a) (ma miejsce zakwaterowania)?ò [pytanie jednokrotnego wyboru] 

 Liczba respondent·w %  

GdaŒsk 25  75,76%  

Gdynia  1 3,03%  

Sopot  6 18,18%  

Inne  1 3,03%  

Razem  33*  100%  

*liczba respondent·w biznesowych, kt·rzy wskazali, iŨ ich pobyt w GdaŒsku obejmowaĺ bňdzie przynajmniej jeden nocleg (turyŜci 
biznesowi) .  

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

W GdaŒsku zakwaterowağo siň 75,8 %  respondent·w biznesowych, co wskazuje na spadek zainteresowania za-

trzymywaniem siň w GdaŒsku tego typu respondent·w w por·wnaniu do poprzedniego okresu. W drugiej kolej-

noŜci respondenci biznesowi wybierali Sopot, jako docelowe miejsce zakwaterowania (18,2% respondent·w biz-

nesowych), przy czym naleŨy podkreŜliĺ, iŨ 50,0% tej grupy badanych wskazağo, iŨ planujŃ odwiedziĺ GdaŒsk 2 

lub wiňcej razy w trakcie swojego pobytu.   

  



49  

 

Tabela 59 . Struktura odpowiedzi respondent·w biznesowych na pytanie: ĂJaki jest rodzaj/typ obiektu Pana(i) za-

kwaterowania?ò [pytanie jednokrotnego wyboru] 

  Liczba respondent·w %  

Hotel *  0 0,00%  

Hotel *  0 0,00%  

Hotel ***  11  33,33%  

Hotel ****  5 15,15%  

Hotel *****  2 6,06%  

Hostel  0 0,00%  

Pensjonat  0 0,00%  

Motel  0 0,00%  

Apartament  2 6,06%  

Kemping  0 0,00%  

Pole biwakowe  0 0,00%  

OŜrodek wczasowy 0 0,00%  

Schronisko mğodzieŨowe 1 3,03%  

U rodziny/znajomych  5 15,15%  

Kwatera prywatna/agroturystyczna  7 21,21%  

Razem  33 *  100%  

*liczba respondent·w biznesowych, kt·rzy wskazali, iŨ ich pobyt w Tr·jmieŜcie obejmowaĺ bňdzie przynajmniej jeden nocleg. 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 

Znaczna czňŜĺ respondent·w biznesowych  (56,6% respondent·w biznesowych , kt·rzy deklarowali pobyt w Tr·j-

mieŜcie obejmujŃcy min. jeden nocleg )  poszuk iwağa zakwaterowania o wyŨszym standardzie, wybierajŃc jako 

miejsce swojego zakwaterowania obiekty hotelowe  (w tym ***, **** i *****) . W 88,9% przypadk·w byğy to 

osoby, kt·re na miejsce swojego pobytu wybierağy miasto GdaŒsk.  

W III kwartale 2015 r. respondenci biznesowi poza obiektami hotelowymi bardzo czňsto wybierali takŨe nocleg 

u rodziny/znajomych (15,2% nocujŃcych w Tr·jmieŜcie respondent·w biznesowych) oraz kwaterň pry-

watnŃ/agroturystycznŃ (21,2% nocujŃcych w Tr·jmieŜcie respondent·w biznesowych).  

3 .2.3.  Korzystanie z atrakcji przez respondenta biznesowego  

W trakcie badania sondaŨowego poddano r·wnieŨ analizie zainteresowanie respondent·w biznesowych atrakcjami 

oraz obiektami turystycznymi, znajdujŃcymi siň w GdaŒsku. Pierwsze z zadanych pytaŒ, zwiŃzanych z analizowa-

nym aspektem, dotyczyğo sposobu spňdzania przez nich wolnego czasu, w trakcie swojego pobytu w  GdaŒsku. 

UmoŨliwiağo ono udzielenie max 4 odpowiedzi, tym samym suma wskazaŒ respondent·w biznesowych wyniosğa 

ğŃcznie 145. Pomimo, iŨ cel przyjazdu tej grupy respondent·w determinuje w znacznym stopniu aktywnoŜĺ przez 

nich podejmowanŃ (aŨ 50,0% respondent·w biznesowych wskazağo, iŨ w trakcie pobytu w GdaŒsku nie bňdzie 

miağo czasu wolnego), gros z nich deklarowağo, iŨ spňdzi sw·j wolny czas na spacerze (32,4% respondent·w 

biznesowych), zwiedzajŃc (16,7% respondent·w biznesowych) oraz robiŃc zakupy (16,7% respondent·w bizne-

sowych).  

Tabela 60 . Struktura odpowiedzi respondent·w biznesowych na pytanie: ĂProszň powiedzieĺ jak Pan(i) spňdziğ lub 

bňdzie spňdzağ czas w GdaŒsku?ò [pytanie wielokrotnego wyboru, max 4 odpowiedzi ]  

  Liczba wskazaŒ/re-

spondent·w 
% *  

Do 3 go-

dzin  

Od 3 do 6 

godzin  

Cağy dzieŒ bez 

noclegu  

Pobyt z noc-

legiem  

Zwiedzanie  17  16,67%  1 2 4 10  

Zakupy  17  16,67%  1 1 6 9 

Udziağ w imprezach kulturalnych, roz-
rywkowych, sportowych  

9 8,82%  0 2 1 6 

Odpoczynek na plaŨy 9 8,82%  0 1 3 5 

Aktywny wypoczynek (pğywanie, ro-
wer, Ũagle, koniec, itp.) 

2 1,96%  1 0 0 1 

Nie mam wolnego czasu  51  50,00%  12  14  15  10  

Spacer  33  32,35%  4 3 11  15  

Inaczej  7 6,86%  1 1 0 5 

*udziağ liczby wskazaŒ/respondent·w w sumie respondent·w biznesowych 

ťr·dğo: Opracowanie wğasne na podstawie przeprowadzonych badaŒ. 




























































































